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ВСТУП 

 

Упродовж 2018 року в Україні зареєстровано 128 надзвичайних 

ситуацій (НС), які відповідно до Національного класифікатора 

«Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

техногенного характеру – 48; природного характеру – 77; соціального 

характеру – 3. Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 

40 дітей) та постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

Донецькій області притаманні численні природні та техногенні загрози. 

Найбільшу природну небезпеку становлять гідрометеорологічні явища, селі, 

зсуви, обвали, карст, просідання ґрунту та їх абразія. Рівень техногенної 

небезпеки становлять понад 1100 потенційно небезпечних об’єктів, які 

нерівномірно розташовані по території області. До основних видів 

техногенної небезпеки, які притаманні Донецькій області, відноситься 

пожежо- та вибухонебезпека.  

За оцінкою техногенно–природної небезпеки 84% (3,8 млн. чол.) 

населення області мешкає в зонах підвищеного ризику для їх 

життєдіяльності. 

Слід відзначити, що під час реалізації зазначених загроз для ліквідації 

відповідної НС обов’язково залучаються підрозділи аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення (АРЗ СП) ГУ ДСНС України в Донецькій 

області. Разом з тим, у процесі своєї діяльності АРЗ СП зіштовхується з 

цілою низкою проблемних питань, що потребують вирішення. У зв’язку з 

цим, магістерська робота, яка присвячена розробці управлінських рішень 

щодо підвищення рівня функціонування аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення ГУ ДСНС України в Донецькій області, є 

актуальною. 

 

Об’єкт дослідження – АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області. 

 



Предмет дослідження – Фактори, що впливають на рівень 

функціонування АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області. 

 

Мета і завдання. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки, пов’язаної з надзвичайними ситуаціями в Донецькій області, та 

дослідження структури, завдань і результатів діяльності АРЗ СП ГУ ДСНС 

України в Донецькій області, розробити управлінські рішення, спрямовані на 

удосконалення функціонування даного аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення. 

 Для досягнення мети роботи необхідно виконати наступні завдання:  

 - провести аналіз загроз природного та техногенного характеру, що 

притаманні Донецькій області; 

 - провести аналіз та прогнозування показників оперативної обстановки 

в Донецькій області; 

 - дослідити структуру та основні завдання АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Донецькій області, а також провести аналіз оперативно-службової діяльності 

Загону; 

 - дослідити структуру та основні завдання Частини водолазних 

пошуково-рятувальних робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області, 

а також провести аналіз оперативно-службової діяльності Частини; 

 - дослідити структуру та основні завдання Центрів безпеки громадян в 

Донецькій області, а також провести аналіз оперативно-службової діяльності 

Центрів безпеки; 

 - розробити управлінські рішення щодо підвищення рівня 

функціонування АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області. 

  

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний 

підхід, методи прогнозування, теорія масового обслуговування. 



Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено до практичної діяльності АРЗ СП ГУ 

ДСНС України в Донецькій області. 

 Короткий зміст роботи. 

 У першому розділі наведено географічну та соціально-економічну 

характеристику Донецької області, а також проведено аналіз загроз 

природного та техногенного характеру, що притаманні Донецькій області. 

 У другому розділі проведено аналіз показників оперативної обстановки 

в Донецькій області та здійснено прогнозування кількості надзвичайних 

ситуацій, пожеж та їх наслідків в Донецькій області. Проведено аналіз та 

прогнозування стану небезпеки людей на водних об’єктах. 

 У третьому розділі наведено організаційну структуру АРЗ СП ГУ 

ДСНС України в Донецькій області, функції та завдання аварійно-

рятувального загону, проведено аналіз оперативно-службової діяльності АРЗ 

СП ГУ ДСНС України в Донецькій області. 

Наведено організаційну структуру Частини водолазних пошуково-

рятувальних робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області, функції 

та завдання Частини водолазних пошуково-рятувальних робіт, проведено 

аналіз оперативно-службової діяльності Частини водолазних пошуково-

рятувальних робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області. 

Наведено організаційну структуру Центрів безпеки громадян в 

Донецькій області, функції та завдання Центрів безпеки, проведено аналіз 

оперативно-службової діяльності Центрів безпеки громадян в Донецькій 

області. 

Розроблено управлінських рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ 

ДСНС України в Донецькій області. 

 У четвертому розділі розглянуті питання безпеки праці співробітників 

АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області. 



РОЗДІЛ 1. ДОНЕЦЬКА ОБЛАСТЬ: ГЕОГРАФІЧНА, 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ ЗАГРОЗ 

 

1.1. Територія Донецької області, її географічна та соціально-

економічна характеристика 

 

Донецька область знаходиться на південному сході України, з півдня 

омивається Азовським морем. Суміжні області: Луганська, Харківська, 

Дніпропетровська, Запорізька та Ростовська (Російська Федерація). 

 

 

 

Рисунок 1.1. – Карта Донецької області 

 



Рельєф Донецької області представлений в основному дуже 

розчленованими Донецькою та Приазовською височинами з виходами 

кристалічних та карбонатних порід, хвилясто-увалистими розчленованими 

височинами, лісовими та денудаційними дуже розчленованими рівнинами, 

терасовими горбкуватими піщаними рівнинами та плавневими і лиманно-

морськими солончаковими рівнинами. 

Територія області 26,5 тисяч квадратних кілометрів, що складає 4,4% 

від території України. Протяжність з заходу на схід 170 кілометрів, а з 

півночі на південь - 240 кілометрів. Адміністративно-територіальний 

розподіл області включає 28 міст обласного значення, 23 міста районного 

значення, 4 міста з районним розподілом (21 міський район), 18 сільських 

районів, 132 селища міського типу, 1121 сільських населених пунктів. 

Чисельність населення області складає 4453,9 тис. чоловік (міського 

населення – 4027 тис. чол., сільського населення – 426,9 тис. чол..). 

Щільність населення в області складає 168 чол/км кв .За оцінкою техногенно 

- природної небезпеки 84% (3,8 млн. чол.) населення області мешкає в зонах 

підвищеного ризику для їх життєдіяльності. 

Донецька область – найбагатший природними ресурсами регіон 

України. Тут знаходиться 12% всіх природних багатств країни. 

На території Донецької області у державному балансі налічується 846 

родовищ корисних копалин з 36 видів сировини загальнодержавного і 

місцевого значення, з них експлуатується 373 родовища з 23 видів 

мінеральної сировини.  

Мінерально-сировинна база області майже на 50% складається з 

паливно-енергетичної сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і 

газ вільний), друге місце належить сировині для виробництва будівельних 

матеріалів (біля 20%), решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, 

гірничорудні та нерудні для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. 

Найбільш інтенсивно розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної 

солі, флюсових вапняків і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. 



Донецька область забезпечує власні потреби та поставляє в інші 

регіони України наступні корисні копалини:  

 кам’яне вугілля; 

 кам’яну сіль; 

 вапняки й доломіти; 

 вогнетривкі й керамічні глини; 

 каолін; 

 ртуть; 

 азбест; 

 гіпс; 

 крейду; 

 будівельне та облицювальне каміння.  

 

 

 



Рисунок 1.2. – Економічна карта Донецької області 

 

Основним багатством надр Донецькій області є кам’яне вугілля (від 

довгополум’яного до антрацитів). Пласти кам’яного вугілля малопотужні, 

товщиною 40-70 см. В області налічується 290 родовищ вугілля, з яких 110 

діючих, 40 ділянок знаходяться в резерві для нового шахтного будівництва і 

реконструкції діючих підприємств, 47 перспективних для розвідки родовищ, 

46 вільних полів у районі діючих шахт, 59 закритих шахт.  

Є 21 газоперспективна ділянка у басейні річок Кальміус і Торець. До 

перспективних у нафтогазоносному відношенні слід віднести ряд структур 

БахмутськоЇ котловини. 

Великі родовища кам’яної солі експлуатуються західніше 

Краматорська і Слов’янська (Артемівське, Слов’янське, Карфагенівське). 

Перспективним є родовище калійних солей біля Слов’янська. 

З глибокої давнини відомі ртутні родовища. Микитівське рудне поле – низка 

великих ртутних родовищ, за запасами ртуті – одне з найбільших у світі. 

Значними є родовища нерудної сировини для металургії. В Донецькій 

області зосереджені і основні родовища доломітів (Карубське, Докучаєвське, 

Новотроїцьке, Оленівське, біля станції Микитівка та міста Сіверська). 

Доломіти і флюсові вапняки залягають у Новотроїцькому, Оленівському та 

інших родовищах області. Найбільшими родовищами вогнетривких глин в 

Україні, які тепер розробляються, є Дружківське, Веселівське, Часів’ярське і 

Новорайське. Є тугоплавкі глини, каоліни. 

Перспективне значення мають поклади міді, алюмінієвої сировини, два 

великих масиви ніфелінових сієнітів у Приазов’ї та поліметалічних руд у 

центральній частині Донбасу, поклади залізних руд біля Маріуполя. 

У Старобешівському районі розміщене єдине в Європі родовище 

флюориту, що використовується для одержання кольорових благородних 

металів. Є азбест і графіт. 



Відкриті нові для України і області родовища золота, міді, свинцю. На 

півночі Приазовського кристалічного масиву відкриті кімберлітові трубки з 

фрагментами дрібних кристалів алмазів. Запаси золота в Донецькій області, 

за оцінками фахівців, мають гарні перспективи. 

Бальнеологічне значення мають Слов’янські солоні озера та джерела 

мінеральних вод. 

Клімат області різко континентальний з різким коливанням температур, 

низькою відносною вологістю повітря та засушливо-суховійними явищами. 

Літо жарке, засушливе. Середня температура самого теплого місяця 

(липня) +22°С, абсолютний максимум температур в липні +42°С. Зима 

порівняно холодна з нестійким сніговим покривом. Середня температура 

найхолоднішого (січня) -6,3°С, абсолютний мінімум у січні -36°С. Кількість 

опадів на рік – 500-600 мм, випадають нерівномірно протягом року. 

Відмінна особливість клімату – наявність вертикальної зональності 

(більш помірні температури і підвищена – більше 500 мм – кількість опадів 

на Донецькому кряжі), різноманітність мікроклімату в зв’язку з крутизною 

схилів – різниця в температурі приземного шару повітря на північних та 

південних схилах досягає 5°-7°. 

Наявність різноманітних форм рельєфу призвела до створення на них 

різноманітних видів ґрунтів. На лесових породах утворились тучні 

чорноземи. У заплавах річок та балок утворилися лугові чорноземи та лучно-

болотні, переважно засолені ґрунти. Усього на карті області виділено 60 

видів ґрунтів. 

Донецька область займає головне місце в економічному потенціалі 

України. На її території створена потужна техносфера, що включає 882 

значних промислових підприємства гірничодобувної, металургійної, хімічної 

промисловості, енергетики, тяжкого машинобудування та будівельних 

матеріалів, експлуатується близько 300 родовищ корисних копалин. Висока 

концентрація промислового, сільськогосподарського виробництва, 



транспортної інфраструктури в поєднанні зі значною щільністю населення 

створили величезне навантаження на довкілля. 

Донецька область відноситься до найбільш екологічно напружених 

регіонів України. Найгострішими проблемами області є забруднення 

повітряного та водного басейнів, накопичення шкідливих відходів. 

Проблема забруднення атмосферного повітря залишається однією з 

найбільш гострих у регіоні. Ситуація з таким інтенсивним забрудненням 

повітряного басейну складалася в процесі становлення й розвитку 

промисловості регіону протягом минулих десятиріч. При будівництві та 

експлуатації промислових об’єктів області екологічному аспекту приділялася 

дуже незначна увага, хоч концентрація промислових підприємств-гігантів 

найбільш екологічно небезпечних галузей промисловості (металургія, 

енергетика, гірничовидобувна) в Донецькій області є найбільш високою на 

території України. Ця проблема посилилася тим, що до моменту розпаду 

СРСР велика частина основного технологічного і газоочисного обладнання 

морально й фізично застаріла. 

Щільність викидів забруднюючих речовин від стаціонарних джерел 

майже в 9 разів більше, ніж в середньому по Україні. Як і в попередні роки 

найбільші обсяги викидів забруднюючих речовин до атмосферного повітря 

мають міста, де розташовані підприємства таких галузей, як вугільна, 

електроенергетика та чорна металургія. 

Більш, ніж інші страждають від забрудненого повітря мешканці 

Маріуполя, Донецька, Дебальцева, Макіївки, Харцизька, Жданівки, 

Кіровська, Єнакієва, Вугледара, Авдіївки, Мар’їнського та Старобешівського 

районів, на долю яких припадає більше 75% усіх викидів області. 

Найменший вплив на природне середовище спостерігався у містах 

Артемівськ, Дружківка, Костянтинівка, Красний Лиман, Слов’янськ та у 

Великоновоселківському, Володарському, Костянтинівському, 

Новоазовському, Першотравневому, Тельманівському районах. 



Інтенсивно забруднюють атмосферне повітря горіння значної кількості 

відвалів порід, що займають тисячі гектарів земель і кількість яких складає 

біля 600 (м. Торез, м. Сніжне, м. Димитрове, м. Шахтарськ, м. Селідове, м. 

Дзержинськ, м. Донецьк та інші). 

Вносить свою частку до забруднення атмосферного повітря і 

автотранспорт. 

Водні ресурси області формуються за рахунок транзитної притоки 

поверхневих вод по р. Сіверський Донець, місцевого річкового стоку, що 

формується в межах області, стічних, шахтних і кар’єрних вод, а також 

експлуатаційних запасів підземних вод. Водозабезпеченість місцевим 

природним річковим стоком на одного мешканця області (180 м3 ) в 5 разів 

менша, ніж у середньому по Україні. 

Більшість річок області відноситься до категорії брудних і дуже 

брудних. Причина цього, як в надходженні у водні об’єкти забруднених 

стічних вод підприємств, зливових вод з територій міст, підприємств та 

сільськогосподарських угідь, а також в значній багаторічній акумуляції 

забруднюючих речовин в донних відкладеннях. У воді практично всіх річок 

області висока концентрація солей. Однією з основних причин цього є скид 

до них високомiнералiзованих шахтно-рудничних вод, з якими потрапляє 

більше 1 млн. тонн різних солей (без урахування морської води). 

Основними галузями, які найбільше використовують свіжу воду є 

металургія, енергетика, вугільна промисловість, комунальне та сільське 

господарства. Основними забруднювачами водних об’єктів є підприємства 

металургійної промисловості – Маріупольські металургійні комбінати ім. 

Ілліча та «Азовсталь», Єнакiєвськi металургійний і коксохімічний заводи, 

Макіївський і Авдєївський коксохімічні заводи, підприємства вугільної 

промисловості, біологічні очисні споруди Кiровсько-Маріупольського 

промвузла, міст Артемiвська, Добропiлля, Ясинуватого тощо. 

Найбільш забрудненими ріками є р. Кальміус (м. Донецьк, м. 

Маріуполь), р. Булавін (м. Єнакієве), р. Кринка (с. Новоселівка) та р. Бахмут. 



Ріки басейну Сіверського Донця забруднені азотом нітритним, азотом 

амонійним, сульфатами. 

Загалом по області склався напружений стан з очищенням 

госппобутових стічних вод. За останні 10 років в області не введено до 

експлуатацію жодної великої споруди по очищенню госппобутових стічних 

вод.  

В цілому, за багаторічний період, якість води в річках стабілізувалася і 

не має значних коливань: відбувається поступове зниження забруднення 

річок по завислим речовинам, залізу та нафтопродуктами. 

Водосховища, які є джерелами централізованого питного 

водопостачання, через підвищену мінералізацію й жорсткість не 

відповідають нормативним вимогам. Показники якості підземних вод 

більшості родовищ, що експлуатуються для господарсько-питного 

водопостачання, перевищують допустимі концентрації за вмістом сухого 

залишку, сульфатів, хлоридів і загальної жорсткості, а часто і за іншими 

інгредієнтами. Насамперед, це стосується південних і західних районів, де 

населення і тваринництво користуються неякісною питною водою. У 

більшість населених пунктів цього регіону питна вода завозиться 

автотранспортом. Діяльність підприємств призводить до забруднення 

водоносних горизонтів, що ще більше ускладнює становище. 

Для поліпшення ситуації з водними ресурсами необхідні: 

• забезпечення нормативної очистки забруднених стічних вод;  

• реконструкція 130 аварійних колекторів стічних вод та 11 КНС;  

• розчищення та відродження водності 20,8 км малих річок.  

Погіршуються показники води Азовського моря. На превеликий жаль, 

забудова курортного району велась безсистемно, з обмеженим розвитком 

каналізаційних мереж, доріг, побутового обслуговування, що й призвело до 

значного забруднення вод Азовського моря. 

Одним з найактуальніших питань у забезпеченні раціонального 

природокористування в області є поліпшення використання та охорони 



земельних ресурсів. Загалом по області в результаті промислової діяльності 

підприємств порушено понад 24,5 тис .га сільськогосподарських угідь. 

Особливо турбує прогресуюча деградація і падіння родючості ґрунтів – 

основи біосфери й сільськогосподарського виробництва. 

В області землі підпадають під вплив водної та вітрової ерозії. Кожен 

рік площа еродованих земель по області збільшується в середньому на 1 

відсоток. Ерозія ґрунтів сільськогосподарських угідь в Старобешівському, 

Шахтарському, Амвросіївському районах досягла 95-100%. 

Водна ерозія ґрунтів є найбільш серйозним фактором зниження 

продуктивності земельних ресурсів та деградації агроландшафтів. 

Середньорічний розрахунковий змив ґрунту з орних земель в 

Донецькій області становить 15,0 т/га за рік, втрати гумусу при цьому 

сягають 0,5 т/га, а поживних речовин 0,6 т/га (значно більше, ніж вноситься з 

добривами). 

Інтенсивна розробка корисних копалин та їх переробка мають 

негативний вплив на навколишнє природне середовище, сприяє активізації 

екзогенних геологічних процесів, зміні фізико-механічних властивостей і 

складу ґрунтів, погіршенню якості підземних і поверхневих вод. Діяльність 

вугільних шахт викликає просідання поверхні над гірськими виробками, 

розвиток деформацій, ерозії, підтоплення. На території Донецької області 

розташовано 580 відвалів порід вугільних шахт та вуглезбагачувальних 

фабрик, з яких 130 таких, що горять. Під териконами зайнято 5 тис. га 

земель, що складає 0,2% від загальної території області.  

Найнебезпечнішим з точки зору проявлення карстових процесів 

(раптових провалів осідання поверхні землі) є окремі площі в містах 

Артемівську, Соледарі, Слов’янську, Краматорську. 

Першочергові завдання по охороні земельних ресурсів наступні: 

• рекультивація та повернення у суспільне виробництво порушених 

земель; 

• залуження 100 тис. га еродованої ріллі; 



• створення полезахисних лісових насаджень для захисту земель від 

водної та вітрової ерозії;  

• захист від підтоплення сільськогосподарських угідь. 

Характерною рисою господарського комплексу області є сполучення 

могутньої промисловості з багатогалузевим сільським господарством і 

розвинутим транспортом. Область є основним постачальником металу, 

палива, продукції машинобудування і хімічної промисловості. Область дає 

20% валового внутрішнього продукту України. У галузевій структурі 

промислового виробництва найбільшу питому вагу має чорна металургія – 

53%, на паливно-енергетичний комплекс припадає майже 25%. 

Промисловість області представлена в першу чергу двома галузями: 

вугільною та металургійною. 

Виділяють наступні промислові вузли:  

• Донецько-Макіївський (вугільна, металургійна, коксохімічна, 

машинобудівна, металообробна промисловості); 

• Горлівсько-Єнакієвський (вугільна, металургійна, машинобудівна, 

хімічна, енергетична галузі);  

• Краматорсько-Славянський (машинобудівна, металургійна, хімічна, 

енергетична, соляна, промисловість будівельних матеріалів); 

• Торезо-Снижнянський (вугільна, електротехнічна, легка, 

будівництво); 

• Красноармійсько-Маріупольський (чорна металургія, 

машинобудування, рибоконсервна промисловість);  

• Луганський (машинобудування, легка, харчова промисловості); 

• Стаханово-Алчевський (вугільна, металургійна, машинобудівна);  

• Краснолуцько-Антрацитівський (вугільна, машинобудівна);  

• Свердловсько-Ровенківський та Краснодонський (вугільна).  

Найбільш питому вагу у сфері матеріального виробництва міста мають 

4 основних галузі: металургійна (48,3%), харчова (20,1%), машинобудування 



(13,3%) і добувна (8%), які складають 89,7% об’єму промислового 

виробництва.  

Донецька область – найбільший район вугільної промисловості. Вона 

забезпечує 70% загального обсягу вуглевидобутку в Україні та понад 80% – 

коксівного вугілля. Вугільну промисловість складають шахти і 

шахтоуправління, шахтобудівні підприємства, збагачувальні фабрики. 

Вугілля використовується як сировина в багатьох виробничих процесах, 

таких як коксування, генерація електроенергії, таким чином, знаходить 

значні об’єми збуту на місцевому ринку і має великий потенціал для 

експорту.  

Виробнича потужність вуглевидобувних підприємств складає біля 56 

млн. т. Балансні промислові запаси вугілля складають 14,3 млрд. т, у тому 

числі коксованого – 7,5 млрд. т. В рамках програми реструктуризації 

вугільної галузі здійснюється закриття неперспективних шахт.  

Найбільшими вуглевидобувними підприємствами є об’єднання 

«Донецьквугілля» та «Макіїввугілля», а також шахти ім. Засядька, 

Південнодонбаська-1 та Краснолиманська.  

Металургійна галузь забезпечує більше 50% об’єму промислового 

виробництва Донецької області. 80 підприємств металургійного комплексу 

проводять повний асортимент виробів з металу з подальшим експортом в 

більш ніж 50 країн світу. Частка металургії та обробки металу – 45% 

загального обсягу їхнього виробництва в Україні.  

Електроенергетика представлена єдиним комплексом генеруючих, мережних, 

ремонтно-технічних виробництв. Потужність семи теплових електростанцій 

(біля 10 тис. МВт) забезпечує потреби області та дозволяє експортувати 

електроенергію за межі регіону. Основними серед них є електрогенеруюча 

компанія ВАТ «Донбасенерго», електропостачальна компанія ВАТ 

«Донецькобленерго» у складі Миронівської ТЕС, Донбаська 

електроенергетична система, Вуглегірська, Зуєвська, Слов’янська, 

Курахівська, Старобешівська, Краматорська ТЕС. 



Харчова промисловість області налічує понад 120 підприємств і 

близько 700 підприємств малого бізнесу. Виробляються практично всі види 

харчової продукції, за винятком цукру, спирту, продуктів дитячого 

харчування.  

У загальному обсязі виробництва продуктів харчування по Україні 

питома вага Донецької області складає: олії – 22%, солі – 95%, шампанських 

вин –18%, горілки і лікеро-горілчаних виробів – 17%, кондитерських виробів 

– 19%, ковбасних – 30%.  

Донецька область є крупним центром виробництва напоїв, що 

спеціалізується на виробництві високоякісного пива, шампанських вин і 

горілки. Один з найбільших заводів з виробництва вин розташований в 

Артемівську. Він виробляє всесвітньо відоме шампанське марки 

«Артемівське».  

Легка промисловість. Виробництво непродовольчих товарів народного 

споживання для населення області здійснюють біля 300 підприємств. В 

області виробляються майже всі види товарів повсякденного попиту 

(тканини, швейні, трикотажні вироби, взуття, меблі, посуд, миючі засоби, 

лакофарбна продукція тощо). 

Завдяки сприятливим агрокліматичним умовам Донецька область має 

потужний агропромисловий потенціал, який характеризуються можливістю 

ведення інтенсивного сільського господарства. Але через значну 

урбанізованість території АПК не може забезпечувати регіон основними 

продуктами харчування (за винятком соняшникової олії). 

Рослинництво – базова галузь сільськогосподарського виробництва 

Донеччини. Спеціалізується на вирощуванні зернових (озима і яра пшениця, 

кукурудза на зерно) та технічних культур (соняшник). Навколо великих міст 

розвинуте овочівництво, садівництво та виноградарство. 

Тваринництво представлене молочно-м’ясним скотарством, 

свинарством, вівчарством та птахівництвом. В Маріуполі та Новоазовську 

розвивається рибальство. 



В області функціонує 1112 дошкільних закладів. У дошкільних 

закладах області створено умови для фізичного розвитку дітей, загартування 

організму, в окремих закладах діють спеціальні спортивні зали, різноманітні 

тренажери, плавальні басейни. 

Середня освіта представлена 1226 загальноосвітніми школами. 

Розвивається мережа закладів нового типу (гімназії, ліцеї, колегіуми). 

В області діє 120 державних професійно-технічних навчальних 

закладів. Вища школа представлена 27 вищими навчальними закладами ІІІ-

IV рівнів акредитації та 63 вищими навчальними закладами І-ІІ рівнів 

акредитації. За кількістю вищих учбових закладів і охопленням молоді 

вищою освітою Донеччина займає третє місце в Україні після таких 

всесвітньо відомих вузівських центрів, як Київ та Харків. 

Таким чином, промислове виробництво Донецької області (без 

урахування частини тимчасово окупованої території) у січні–лютому 2019 

року порівняно з січнем–лютим попереднього року зросло на 1,9%. У 

лютому обсяг продукції був на 2,9% більшим, ніж у лютому 2018 року, проте 

на 8,6% меншим, ніж у січні 2019 року. 

Серед основних видів промислової діяльності регіону у січні–лютому 

2019 року порівняно з аналогічним періодом попереднього року обсяг 

виробленої продукції збільшився у виробництві хімічних речовин і хімічної 

продукції на 3,1%, машинобудуванні – на 6,6%, текстильному виробництві, 

виробництві одягу, шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів – на 7,1%, 

добувній промисловості і розробленні кар'єрів – на 12,8% (у тому числі у 

добуванні кам'яного вугілля – на 21,3%). 

Зменшився порівняно з січнем–лютим 2018 року випуск продукції у 

виробництві харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів на 0,8%, 

виробництві гумових і пластмасових виробів, іншої неметалевої мінеральної 

продукції – на 2,3%, металургійному виробництві та виробництві готових 

металевих виробів – на 3,3%, виробництві коксу та продуктів 



нафтоперероблення – на 5,9%, постачанні електроенергії, газу, пари та 

кондиційованого повітря – на 11,5%. 

На динаміку виробництва у лютому порівняно з січнем вплинула 

менша кількість календарних днів, особливо в галузях з безперервним 

виробничим процесом. До того ж на виробництві коксу позначилося 

зменшення поставок вугілля для коксування, а генерація електроенергії 

залежала від навантаження потужностей теплових електростанцій в єдиній 

енергосистемі країни. Лютневий випуск продукції скоротився порівняно з 

попереднім місяцем у машинобудуванні на 0,5%, виробництві хімічних 

речовин і хімічної продукції – на 1,5%, виробництві харчових продуктів, 

напоїв та тютюнових виробів – на 3,5%, металургійному виробництві та 

виробництві готових металевих виробів – на 6,4%, добуванні кам'яного 

вугілля – на 9,5%, виробництві коксу та продуктів нафтоперероблення – на 

13,8%, постачанні електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря – на 

30,2%. 

Видобуток рядового вугілля у січні–лютому 2019 року порівняно з 

січнем–лютим попереднього року зріс на 18,4% і становив 2,2 млн.т. Обсяг 

кам'яного вугілля, яке включає відвантажене рядове вугілля і продукти 

збагачення, склав 1,9 млн.т, що порівняно з січнем–лютим 2018 року більше 

на 26,2%. У лютому порівняно з попереднім місяцем обсяг кам'яного вугілля 

зменшився на 8,7%, у тому числі для коксування – на 13,6%. 

Виробництво коксу у січні–лютому 2019 року, склавши 820,3 тис.т, 

зменшилося порівняно з січнем–лютим 2018 року на 5,8%, а в лютому 

порівняно з попереднім місяцем – на 14,1%. 

Виплавка чавуну у січні–лютому 2019 року становила 1,3 млн.т, що на 

10,6% менше, ніж рік тому. Виплавка сталі, склавши також 1,3 млн.т, 

порівняно з січнем–лютим 2018 року збільшилася на 0,2%. Випуск 

гарячекатаного листового прокату у січні–лютому 2019 року порівняно з 

січнем–лютим попереднього року зріс на 11,3%, а холоднокатаного – 

зменшився на 1,8%. 



Виробництво електроенергії у січні–лютому 2019 року становило 2,6 

млрд.кВт·год, що порівняно з січнем–лютим 2018 року менше на 11,8% 

Крім того, за даними вибіркового обстеження населення 

(домогосподарств) з питань економічної активності, яке проводиться 

органами державної статистики за методологією Міжнародної організації 

праці (МОП), кількість економічно активного населення у віці 15–70 років у 

Донецькій області (без урахування частини тимчасово окупованої території) 

у 2018 році становила 861,4 тис. осіб. З них 741,0 тис. осіб займалися 

економічною діяльністю, а 120,4 тис. осіб були безробітними, тобто не мали 

роботи, але активно її шукали, як самостійно, так і за допомогою державної 

служби зайнятості. Кількість економічно активного населення працездатного 

віку становила 834,7 тис. осіб, у тому числі зайнятих – 714,5 тис. осіб, 

безробітних – 120,2 тис. осіб. 

Рівень зайнятості населення у віці 15–70 років у 2018 році становив 

50,0% проти 49,4% у попередньому році. Рівень зайнятості населення 

працездатного віку також дещо підвищився і становив 59,5% (у 2017 році 

було 58,2%). 

Рівень безробіття (за методологією МОП) становив у 2018 році серед 

економічно активного населення у віці 15–70 років 14,0%, серед економічно 

активного населення працездатного віку – 14,4% (у 2017 році було відповідно 

14,6% і 15,1%). Рівень безробіття у Донецькій області вищий, ніж у 

середньому по Україні, де він становив у 2018 році 8,8% економічно 

активного населення у віці 15–70 років та 9,1% економічно активного 

населення працездатного віку. 

Середньомісячна кількість безробітних, зареєстрованих у центрах 

зайнятості Донецької області, у 2018 році становила 12,0 тис. осіб, або 10,0% 

від кількості безробітних працездатного віку (за методологією МОП). Таким 

чином, реєструвалася лише десята частина всіх безробітних, інші шукали 

роботу самостійно. 



Протягом 2018 року кількість зареєстрованих безробітних зменшилася 

на 8,0% і на кінець року становила 10,8 тис. осіб. За сприяння державної 

служби зайнятості у 2018 році було працевлаштовано 18,0 тис. осіб, що 

становило 41,5% громадян, які протягом року мали статус зареєстрованого 

безробітного. 

 

1.2. Аналіз небезпек природного та техногенного характеру Донецької 

області 

 

1.2.1. Стан техногенної небезпеки Донецької області 

 

1.2.1.1. Стан пожежної небезпеки 

 

Протягом 2017 року органами державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки області здійснено 1612 планових перевірок об’єктів, що 

перебувають у сфері управління органів влади, позапланові перевірки 1558 

об’єктів, з яких 1456– об’єкти Донецької області, що перебувають у сфері 

управління органів влади, 102 – об’єкти суб’єктів господарювання. 94 заходів 

державного нагляду проведено за заявами суб’єктів господарювання, які 

самостійно виявили бажання на здійснення таких заходів, 3 заходи 

державного нагляду було проведено за рішенням суду, 5 за результатом 

виникнення пожеж. За результатами перевірки запропоновано до усунення 

52207 заходів. Залишається не виконаними 23447 раніше запропонованих 

заходів.  

За результатами перевірок направлено 244 матеріалів та інформацій на 

розгляд органів влади, а також підрозділами області та місцевими, 

районними прокуратурами області направлено до адміністративного суду 40 

позовів щодо заборони роботи закладів, підприємств. Інспекторським 

складом області на порушників вимог пожежної безпеки було складено 2739 

протоколів про адміністративні правопорушення. Всього було накладено 



штрафів на загальну суму 126 220  гривень. Крім того, винесено 55 

попереджень та оголошено 9 усних зауважень. 

Протягом 2017 року на підприємствах, установах та організаціях 

пройшли навчання з питань пожежної безпеки 1969 посадові особи, при 

річній потребі 1800 осіб.  

Для організації навчання населення правилам пожежної безпеки та 

поведінці під час надзвичайних ситуацій протягом року організовано 2931 

заходи, охоплено 79685 осіб. Організовано та проведено 288 спеціальних 

об’єктових навчань і тренувань з питань цивільного захисту та задіяно 9578 

співробітників та учнів, 19 протипожежних тренувань, з 2633 студентами 

проведено 99 навчань (занять) у вищих навчальних закладах з дисциплін 

«Безпечна життєдіяльність» та «Цивільний захист».  

Організовано та проведено підготовку 30735 учнів загальноосвітніх та 

професійно-технічних навчальних закладів до дій у надзвичайних ситуаціях, 

що передбачає здобуття знань і вмінь з питань особистої безпеки в умовах 

загрози та виникнення надзвичайної ситуації, користування засобами захисту 

від її наслідків, а також вивчення правил пожежної безпеки та основ 

цивільного захисту, що здійснюється в рамках вивчення предметів “Основи 

здоров’я” та “Захист Вітчизни”.  

Організовано та проведено навчально-виховну роботу з 18132 дітьми 

дошкільного віку на Тижнях безпеки дитини, спрямовану на формуванні 

достатнього та необхідного рівня знань і умінь дитини для безпечного 

перебування в навколишньому середовищі, елементарних нормах поведінки 

у надзвичайних ситуаціях і запобігання пожежам від дитячих пустощів з 

вогнем. 

Взято участь з органами виконавчої влади і органами місцевого 

самоврядування в інформаційно-просвітницькій роботі з населенням щодо 

правил поведінки в умовах надзвичайних ситуацій шляхом запровадження 

постійних рубрик у засобах масової інформації, зокрема друкованих, а також 

за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій, аудіовізуальних та 



інтерактивних засобів і соціальної реклами: на телебаченні – 18, на радіо – 

110, у газетах – 128, інтернет виданнях – 443, соціальній рекламі – 36, 

розповсюджено 17239 матеріалів наочної агітації. 

Підготовлено і розміщено в засобах масової інформації, особливо в 

центральних, матеріалів щодо попередження травмування та загибелі людей 

під час пожеж, що виникають у житловому секторі: на телебаченні – 132, на 

радіо – 146, у газетах – 305, інтернет виданнях – 1170, соціальній рекламі – 

49, розповсюджено 36485 матеріалів наочної агітації. 

Підготовлено і розміщено плакатів, листівок, буклетів, текстів 

застережень та звернень до населення у закладах: освіти – 13582, культури – 

3028, охорони здоров’я – 3970, житлово – комунальних – 7513, громадському 

транспорті – 1379, поштових та банківських відділеннях – 648, оздоровлення 

та відпочинку – 1583, та інших – 23850. 

 

На території Донецької області протягом 2017 року, порівняно з 

минулорічними показниками, склалась наступна ситуація з пожежами: 

– всього зареєстровано 4937 пожеж (+10,84% у порівнянні з 

показниками 2016 року); 

– загинуло внаслідок пожеж 142 особи (+9,23%), у т.ч. 4 дитини (у 

2016 - жодної); 

– травмовано на пожежах 76 осіб (аналогічно з показниками 2016 

року), у т.ч. 15 дітей (+87,5%); 

– врятовано 28 людей (-15,15%), у т.ч. 4 дитини (-20%). 

 

При загальному зростанні основних показників по пожежах, у 

порівнянні з 2016 роком відбулось збільшення кількості загиблих та 

травмованих на пожежах дітей, що свідчить про необхідність вжиття заходів 

щодо запобігання загибелі та травмування дітей на пожежах у 2018 році.  

На території області для протипожежного захисту сільської місцевості 

створено та функціонує 12 підрозділів місцевої пожежної охорони (далі – 



МПО): Лиманський район – 4, Марїнський район – 2, Бахмутський район – 1, 

Костянтинівський район – 1, Великоновоселківський район – 1, 

Слов’янський район – 2, Добропільський район – 1. Чисельність особового 

складу 149 осіб. На озброєні підрозділів МПО перебуває 14 автоцистерн та 6 

одиниць пристосованої для цілей пожежогасіння техніки, а також 1 

мотопомпа.  

 

 



 

Рисунок 1.3. – Схема створення місцевої пожежної охорони по районам 

Донецької області 

На схемі рис. 1.3 вказані райони: a – Александровский; b – Бахмутский; 

c – Великоновоселковский; d – Волновахский (в том числе части бывших 

Новоазовского и Тельмановского районов); e – Добропольский; f – 

Константиновский; g – Лиманский; h — Мангушский; i – Марьинский; j – Никольский; 

k – Покровский; l – Славянский; m – Ясиноватский.  

На схемі рис. 1.3 вказані міста: 1 – Авдеевка; 2 – Бахмут; 3 – Доброполье; 

4 – Дружковка; 5 – Константиновка; 6 – Краматорск; 7 – Лиман; 8 – Мариуполь; 9 – 

Мирноград; 10 – Новогродовка; 11 – Покровск; 12 – Селидово; 13 – Славянск; 14 – 

Торецк; 15 – Угледар. 

Протягом 2017 року на території Шахівської та Словянської об’єднаної 

територіальних громад створено по 1 підрозділу МПО. Для створення та 

належного функціонування цього підрозділу виділено 450000 грн. 

На утримання та належне функціонування інших підрозділів МПО 

протягом року з бюджетів різних рівнів виділено 12794546 грн.  

Протягом 2017 року підрозділи МПО приймали участь у ліквідації 232 

пожеж, що на 141 випадок більше ніж у 2016 році.  

Крім того на території області на базі сільгосппідприємств створено 86 

підрозділів добровільної пожежної охорони (далі – ДПО), на озброєнні яких 

перебуває 30 автоцистерн, 35 мотопомп, 94 одиниці пристосованої для цілей 

пожежогасіння техніки та 389 осіб особового складу. Кількість таких 

підрозділів за рік зменшилась на 1.  

Протягом 2017 року підрозділи ДПО приймали участь у ліквідації 14 

пожеж, що на 2 випадки більше ніж у 2016 році.  

Згідно розрахунку потрібно створити ще 43 підрозділи МПО: 

Першотравневий район – 5, Красноармійський район – 4, Бахмутський район 

– 3, Великоновоселківський район – 3, Олександрівський район – 4, 

Волноваський район – 2, Добропільський район – 4, Володарський район – 2, 
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Слов’янський район – 5, м. Торецьк – 2, Дружківський район – 2, 

Костянтинівський район – 4, Краснолиманський район – 2, Мар'їнський 

район – 1. 

Протягом року питання по створенню підрозділів МПО та ДПО 38 

разів розглядались на засіданнях комісій ТЕБ та НС різного рівні, а також 

надіслано 182 інформацій до органів виконавчої влади та місцевого 

самоврядування. 

 

1.2.1.2. Стан небезпеки на водних об'єктах 

 

Протягом купального сезону 2017 року (з 01.06.2017 по 31.08.2017) на 

водоймах області загинуло 32 особи, з них 3 дітей. Це на 25% більше ніж за 

аналогічний період 2016 року (загинуло 24 особи, з них 2 дітей), а серед дітей 

кількість збільшилась на 33%. На кінець 2017 року загинуло 52 людина (2016 

рік – 41 ).  

Рішенням Донецької обласної ради від 14.11.2013 №6/25-620 

затверджена програма забезпечення мінімально достатнього рівня безпеки 

населення і територій області від надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру на 2014-2017 роки. 

З метою забезпечення безпечного відпочинку населення на водних 

об’єктах області протягом літнього періоду 2017 року ГУ ДСНС України у 

Донецькій області та його підпорядкованими підрозділами направлено 

матеріали та проведено 28 засіданнь комісій ТЕБ та НС всіх рівнів щодо 

виконання вимог Правил охорони життя людей на водних об'єктах України, з 

прийняттям відповідних рішень. 

У 2017 році відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 

06.03.2002 року № 264 «Про затвердження порядку обліку місць масового 

відпочинку населення на водних об‘єктах» на території області органи 

виконавчої влади визначили 144 місця масового відпочинку на водних 

об'єктах, для яких розроблені та погоджені з відповідними службами у 



встановленому порядку 43 паспорти пляжу. Проведено 60 водолазних 

обстежень акваторії дна, укладено 49 угод на обов’язкове обслуговування 

Державною аварійно-рятувальною службою. 

1.2.1.3. Стан радіаційної небезпеки та небезпеки в зоні відчуження  

 

Радіаційна небезпека визначається наявністю 16 підприємств, що 

використовують 270 джерел іонізуючого випромінювання. 

В основному це підприємства вугільної, металургійної промисловості, 

енергетики, об’єкти охорони здоров’я і науково-дослідницькі інститути. 

На території Донецької області знаходяться Краматорський міський 

онкологічний диспансер – проводить стаціонарні роботи по лікуванню 

захворювань з використанням закритих джерел іонізуючого випромінювання 

(об’єкт - ІІІ категорії), Маріупольський міський онкологічний диспансер – 

проводить стаціонарні роботи по лікуванню захворювань з використанням 

закритих джерел іонізуючого випромінювання (об’єкт - ІІІ категорії). 

 

1.5. Стан хімічної небезпеки 

Всього в Донецькій області класифіковано 43 ХНО, що 

використовують близько 8,461 тис. тонн НХР, з них за ступенями: 

 

I ступеня небезпеки – на 10 об’єктів III ступеня небезпеки – на 4 об’єктів 

II ступеня небезпеки – на 16 об’єктів IV ступеня небезпеки – на 13 об’єктів 

 

Таблиця 1.1. 

Характеристика хімічно небезпечних об`єктів (ХНО) у Донецькій 

області 

 
1 Кількість населення яке мешкає в: 

1. ЗМХЗ – 1109 тис. чол., 
2. ПЗХЗ – 185 тис. чол., 
3. Очікувані втрати населення 89 тис. чол. 

2 Масштаби можливого хімічного забруднення: 
1. Глибина ЗМХЗ - 211,994 км.; 
2. Площа ПЗХЗ – 315,8 кв. км. 



3 Кількість НХР які використовують хімічно-небезпечні 
об’єкти: 
1. Хлор – 73 тонн 
2. Аміак - 368 тонн 
3. Інші НХР – 1078 тонн 

 

 



Таблиця 1.2. 

Забезпечення засобами індивідуального захисту (ЗІЗ) населення, яке потрапляє до зони спостереження навколо 

АЕС та зон можливого хімічного забруднення (ЗМХЗ) в Донецькій області 
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  * 0 0 

*- місцеві програми забезпечення мінімально достатнього рівня безпеки населення і території 

Таблиця 1.3. 



Забезпечення персоналу хімічно небезпечних об'єктів засобами індивідуального захисту органів дихання (ЗІЗОД) 

у Донецькій області 

 

№ 

з/

п 

Найменування ХНО 

Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення 

персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

тис. к-т 

% 

від 

потреби 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 

1.  Старокримська фільтрувальна станція 

Маріупольського РВУ КП «Компанія «Вода 

Донбасу» 

1 0,111 0,111 100 

2.  

Фільтрувальна станція КВП «Краматорський 

водоканал» м. Краматорськ  
1 0,093 

ГП  0,01 

УЗСВК 0,006 

Цивільний 

фільтруючий 

протигаз 

(універсальни

й) 0,03 

10 

7 

 

 

 

 

32 

3.  Очисні споруди КВП «Краматорський 

водоканал» 
1 0,146 0,01 7 

4.  Білянська НС Слов’янське РУ КП «Компанія 

«Вода Донбасу»» 1 0,012 

ГП 0,012 

 

ГП-7 - 0,005 

100 

 

41 



№ 

з/

п 

Найменування ХНО Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення 

персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

5.  Насосна станція ІІІ підйому Слов’янського 

РУ КП «Команія «Вода-Донбасу» м. 

Краматорськ 

1 0,035 

ГП - 0,035 

 

ГП-7 - 0,01 

100 

 

28 

6.  Державне підприємство Костянтинівський 

державний хімічний завод 
1 0,846 1,400 165 

7.  ВАТ «Авдієвський коксохімзавод» 

м. Авдіївка  
1 4,7 4,7 100 

8.  Хіміко-металургійна фабрика с.м.т. Донське 

ПАТ «ММК ім. Ілліча» 
1 1,5 1,5 100 

9.  Аміакопровод Приднепровського управління 

«Укрхімтрансаміак» 
1 0,070 0,070 100 

10.  Коксо-Хімічне Виробництво «Фенольний завод» 

ТОВ Науково-Виробниче Об’єднання 

«Інкор і К» м. Торецьк 

1 0,420 0,420 100 

11.  Виробничий майданчик ПАТ «МК Азовсталь» 

м. Маріуполь 
2 6,273 6,492 104 

12.  Красноармійська насосна станція 

Красноармійське РУ КП «Компанія «Вода-

Донбасу» м. Покровськ 

2 0,005 0,005 100 

13.  *ПАТ «Маркограф» 2 0,096 0,1 100 

14.  Очисні споруди КП 

«Слов’янськміськводоканал» м. Слов’янськ  
2 0,016 0,016 100 

15.  Цех холодного прокату ПАТ «ММК ім. Ілліча» 2 1,5 1,5 100 

16.  ТОВ «Урожай» м. Краматорськ 2 0,015 0,005 33 

17.  Часів - Ярська фільтрувальна станція КП «Вода-

Донбасу» м. Бахмут 
2 0,045 0,024 65 



№ 

з/

п 

Найменування ХНО Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення 

персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

18.  ЗАТ «Артемівський завод шампанських вин» 

«Артемівськ Вайнері» м. Бахмут 
2 0,020 0,020 100 

19.  Бахмутська фільтрувальна станція КП «Вода-

Донбасу» м. Бахмут 
2 0,050 0,025 50 

20.  Склад реагентів хімічного цеху Вуглегірської 

ТЕС ПАТ «Центренерго» м. Дебальцеве, (м. 

Світлодарськ) 

2 0,032 0,032 100 

21.  Добропільська насосна станція 

Красноармійського РВУ КП «Компанія «Вода 

Донбасу», м. Білозерськ 

2 0,012 0,012 100 

22.  Великоанадольська фільтрувальна станція 

Волноваський район, с. Ольгінка 

Червоноармійське РУ ДВП КП «Компанія Вода 

Донбасу» 

2 0,01 0,01 100 

23.  Станція біологічної очистки Маріупольського 

міськводоканалу Мангушський район 
2 0,062 0,070 100 

24.  Хлораторна 2 підйому Ялтинської дільниці 

Маріупольського міськводоканалу 

Мангушський район 

2 0,005 0,010 100 

25.  Насосна фільтрувальна станція № 1 

 сел. Донецький Слов’янське РВУ КП «Вода 

Донбасу» 

2 0,024 0,010 41,7 

26.  Насосна фільтрувальна станція № 2 

сел. Маяки Слов’янське РВУ КП «Вода 

Донбасу» 

2 0,060 0,030 50 

27.  ТОВ «Тавр Плюс» м. Бахмут 3 0,180 0,140 70 



№ 

з/

п 

Найменування ХНО Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення 

персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

28.  Білокузімінівська насосна станція 

Часов’ярського РВУ КП «Компанія «Вода 

Донбасу» 

3 0.031 0 0 

29.  Красноармійська фільтрувальна станція 

Ясинуватський район (с. Карлівка) 

Красноармійське РВУ КП «Компанія «Вода-

Донбасу» Ясинуватський район 

3 0,115 0,115 100 

30.  ТОВ «Термопромавтоматика» 3 0,003 ГП - 0,002 67 

31.  Насосна фільтрувальна станція КП 

«Слов’янськміськводоканал» м. Слов’янськ 
4 0,011 0,011 100 

32.  НС «Краматорські резервуари чистої води» 

Слов’янське РУ КП «Компанія 

«Вода Донбасу» м. Краматорськ 

4 0,011 

ГП - 0,011 

 

ГП-7 - 0,005 

100 

 

40 

33.  ТОВ «ЕкоІллічПродукт» м. Маріуполь 4 0,071 0,053 74,6 

34.  Водозабір «Золотий колодязь» Добропільського 

ВУВКГ КП "Компанія «Вода Донбасу» 
4 0,026 0,026 100 

35.  Насосна станція питного водопостачання 

«Скелєва» ВП Миронівська ТЕС ПАТ «ДТЕК 

Донецькобленерго» смт. Миронівський, 

(м. Дебальцеве) 

4 0,012 0,012 100 

36.  Очисні споруди господарсько-побутових стоків 

ВП Миронівська ТЕС ПАТ «ДТЕК 

Донецькобленерго» смт. Миронівський,  

(м. Дебальцеве) 

4 0,012 0,012 100 

37.  КП «Водоканал Вугледарської міської ради»  

м. Вугледар (очисні споруди) 
4 0,034 0,08 12 



№ 

з/

п 

Найменування ХНО Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення 

персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

38.  КП «Водоканал Вугледарської міської ради»  

м. Вугледар (водонапірна станція) 
4 0,033 0,07 11 

39. Новолуганська фільтрувальна станція КП 

«Вода-Донбасу» (с. Новолуганське) 

Бахмутський район 

4 0,080 0,040 50 

40. Клепан-Бикська насосна станція IV підйому 

Часов’ярського РВУ КП «Компанія «Вода 

Донбасу» Костянтинівський район 

4 0,036 0 0 

41. Аміачна компресорна Плодосховища ТОВ 

«Южноє» с.Піддубне 
4 0,05 0,05 100 

42. Установка комплексної підготовки газу 

Сєвєродонецького ПВГ і ГК ГУ 

«Шибелінкагазвидобування» м. Лиман 

4 0,004 0,004 100 

43. Краснолиманське відділення (ферма по 

утриманню звірів) ТОВ «СК-ЛТД» 
4 0,048 0,050 100 

 

*станом на 01.11.2015 року на підприємстві не має ХНР – цеха законсервовані та не працюють. 

 



1.2.2. Стан природної небезпеки Донецької області 

 

1.2.2.1. Загрози метеорологічного, геологічного та гідрологічного 

характеру 

 

Донецька область за своїм географічним розташуванням відноситься до 

Центрального степу. Клімат області континентальний з засушливо-

суховійними явищами. Вітрові маси, які надходять з Азіатського материка та 

Нижньоволзьких степів, зумовлюють низькі температури взимку з 

холодними, а восени та влітку - сухими гарячими вітрами. 

На території області, за оцінкою її географічного положення, можливих 

атмосферних процесів над її територією, створюються умови для виникнення 

стихійних і небезпечних природних процесів та явищ геологічного, 

гідрометеорологічного та метеорологічного походження. 

Для території області найбільш характерні наступні види природної 

небезпеки: 

 

Метеорологічні небезпечні явища: 

– сильні вітри (шквали), супроводжувані сильним дощем з крупним 

градом і сильними пиловими бурями; 

– сильні дощі (більше 100 мм) – спостерігаються з періодичністю 1 

раз на 3 роки, носять локальний характер і викликаються виходом на 

територію області південних циклонів; 

– вітер із швидкістю 25 м/с і більше – на території області 

спостерігається 1 раз на 3 роки, його тривалість може досягати до 2 діб. 

Сильні вітри викликають на території області сильні запорошені бурі; 

– стихійні запорошені бурі трапляються 1 раз у 3 – 5 років; 

– смерчі, супроводжувані зливами і крупним градом – бувають на 

території області 1 раз на 10 років; 



– сильна ожеледь, шар обмерзання досягає 35 мм і більш, 

можливість виникнення даного стихійного явища – один раз в 4-5 років; 

– сильний снігопад, снігові замети – можуть набувати характеру 

стихійного лиха і призводити до порушення функціонування енергосистем, 

комунального господарства, об’єктів водопостачання, транспорту, 

промислових об’єктів, істотного порушення умов життєдіяльності населення. 

 

Гідрологічні небезпечні явища: 

Циклони. Характерні в басейні Азовського моря з виходом на території 

Мангушського району і м. Маріуполя. Проходження їх супроводжується 

підняттям рівня моря вище 6 м і затопленням прибережної території. 

Весняні і дощові паводки. У 2016 році паводкові, меженні та 

середньорічні рівні ґрунтових вод переважно знизились за рік відносно 2015 

р. у середньому на 0,07 – 0,71 м. 

У гідрогеологічній провінції Донецької складчастої області величина 

зниження паводків (Н3) і середньорічних (Нср) рівнів ґрунтових вод 

відповідно складає – 0,18 – 0,76 м, 0,05 – 0,56 м. 

В області тріщинуватих вод Українського щита в Приазовському 

гідрогеологічному районі (Волноваський район) паводкові рівні підземних 

вод на вододілах у 2015 році знизилися на 0,09 – 1,35 м, а середньорічні рівні 

– на 0,31 – 1,68 м. 

В 2017 році сума опадів склала 420,1мм, що на 52,2 мм менші опадів, 

що випали у 2016 році і на 24,9 мм більше середньобагаторічних величин. 

Підтоплення. На весняно – літній період 2017 року по території 

північної частини Донецької області прогнозується збереження рівнів 

ґрунтових вод на відмітках 2016  і лише по окремих ділянках буде 

спостерігатися їх незначне зниження на 0,22 – 0,43 м, але в межах 

середньобагаторічних величин. 

Найбільш підтопленими є міста Слов’янськ (72 % від загальної площі), 

Білозерськ (72,2 %), Велика Новоселівка (35,0%), Сіверськ (29,4%). 



Значний вплив на підтоплення територій мають техногенні чинники, 

зокрема, гідрогеологічна ситуація в гірничодобувних районах, яка 

ускладнюється в зв’язку із закриттям та затопленням вугільних шахт, а також 

просіданням поверхні землі над гірничими виробітками, при цьому підйом 

рівня підземних вод стає одним з чинників порушення рівноваги 

геологічного середовища. 

 

Геологічні небезпечні явища: 

Зсуви. На території області зареєстровано 189 зсувонебезпечних 

ділянок. Зсуви на території області поширені на узбережжі Азовського моря 

(Мангушський райони, м. Маріуполь) та в басейні річки Сіверський Донець 

(Лиманський, Слов’янський, Бахмутський райони, м.м. Святогірськ, 

Краматорськ), найбільш активний розвиток мають зсувні процеси в містах 

Маріуполь, Краматорськ, Слов’янському районі. Значною проблемою є 

зсуво-обвальні процеси берегових схилів Азовського моря в рекреаційній 

зоні Мангушського району. Цими процесами уражено більш 50% смуги 

узбережжя, та зсувні процеси протікають активно. 

Абразія. Це один з основних зсувоутворюючих факторів для зсувів 

узбережжя Азовського моря. Крім того, абразія є небезпечним геологічним 

процесом, тому що призводить до розмиву берега і руйнування 

народногосподарських об’єктів, розташованих поблизу берега моря. 

Спостереження за абразійними процесами були виконані по 53 створах 

(враховуючи створи на ділянках ΙΙΙ категорії). Відступ бровки кліфу та 

відмив грунтів в кліфу спостерігався по 23 створах. 

Карсти. Карстуючі породи за території Донецької області 

розповсюджені на площах Лиманського, Слов’янського, Бахмутського, 

Волноваського та Мангушського районів. Площа порід, здатних до 

користування складає 3102 км2, що становить 11,7 % території Донецької 

області. В каталог по розвитку карстових процесів було занесено 381 

карстова форма. 



Під спостереженнями знаходилися 149 карстових форм, з яких 59 

активних площею 0,043 м2, 2- активізовані площею 153,96 м2, 1 нова 

площею 165 м2, 54 воронки стабільні з площею 0,85 км2, решта поховані. 

Активізація карстових процесів під впливом техногенезу найбільш 

інтенсивно відбувається на території розвитку соляного і гіпсового карсту. 

Це, насамперед: м. Слов’янськ, де тривалий час експлуатувалися 

розсолопромисли, території Райгородського і Новокарфагенського 

розсолопромислів, м. Бахмут із затопленими соляними і гіпсовими шахтами, 

м. Соледар із затопленими і працюючими солешахтами, м. Краматорськ із 

колишніми кустарними виробками по видобутку гіпсу. 

Ерозія. Одним з небезпечних екзогенних геологічних процесів, який 

порушує нормальне функціонування сільськогосподарського виробництва є 

ерозія. За ступенями вітряної та водної ерозії ґрунтів область знаходиться в 

Україні на першому місці. В області сконцентровано дві третини всіх земель, 

що мають ерозії. Ерозійні процеси руйнують родючий горизонт ґрунтів, 

суттєво зменшується кількість гумусу в ґрунтах земель, що мають ерозії. 

Висока ерозія ґрунтового покрову в Бахмутському, Мангушському, 

Нікольському, Слов’янському та Мар’їнському районах. За 35 років площа 

ерозії пашні збільшилася в області в 1,8 рази і щорічно зростає на 1 відсоток. 

Просідання лесових ґрунтів – геологічний процес, який має розвиток на 

території області і впливає на характер та інтенсивність ерозійних процесів. 

В умовах поширеного розвитку підтоплення, спостерігається зниження 

стійкості схилів, які складені лесовими ґрунтами. Площа розвитку лесових 

ґрунтів в межах області 18 тис. км2, з них посадочних по ІІ типу 850 км2, по І 

типу 5200 км2. 

 

1.2.2.2. Пожежі у природних екосистемах 

 



Пожежі у природних екосистемах – одна з основних загроз спекотного 

періоду для України та області, здатна спричинити значну шкоду 

рослинності, фауні та екології в цілому.  

Загальний лісовий фонд Донецької області складає 130,3 тис. Га, з них 

підконтрольній Українській владі територія складає 76,1 тис. Га, у тому числі 

вкрито лісовою рослинністю 61,5 тис. Га. Підприємствами лісового 

господарства, що залишилися на підконтрольній території є: ДП "Велико-

Анадольський лісгосп», ДП "Красноармійський  лісгосп", ДП "Слов'янський 

лісгосп", ДП "Краснолиманський лісгосп", ДП «Приазовське лісне 

господарство». Земельні ділянки, на території яких є торфовища на території 

області відсутні. 

Крім того, на території області знаходяться регіональні ландшафтні 

парки: «Краматорський» (розташований в межі міста Краматорська на площі 

1739 Га, до його складу входять чотири резервати: «Біле», 

«Білокузьминівський», «Пчолкінські скам'янілі дерева», «Камишеваха»); 

«Клебан-Бик» (розташований у Костянтинівському районі на берегах Клебан-

Бицького водосховища, та займає площу 1974 Га); «Половецький степ» (має 

три природні ділянки у Нікольському і Мангушському районах та займає 

площу 1335 Га). Національний природний парк «Святі гори» (розташований 

в межах Краснолиманського та Слов’янського районах на площі 8073 Га). 

Перед настанням пожежонебезпечного періоду відбулося засідання 

обласної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій за результатами якого було розроблено та затверджено 

Комплексний план щодо посилення протипожежного захисту лісових 

масивів та екосистем Донецької області на 2017 рік. (протокол від 27.04.2017 

№2). 

З метою попередження пожеж стерні та сухої рослинності розроблено 

та затверджено розпорядженням Голови ОДА від 22.06.2017 №700 «Про 

заходи щодо боротьби з підпалюванням стерні та сухої рослинності, 

недопущення виникнення пожеж на території області» заходи щодо боротьби 

http://uk.wikipedia.org/wiki/Краматорськ
http://uk.wikipedia.org/wiki/Костянтинівський_район


з підпалюванням стерні та сухої рослинності, недопущення виникнення 

пожеж на сільськогосподарських угіддях, полезахисних лісосмугах та 

яружно-балочних насадженнях на території Донецької області на 2017 рік. 

У рамках реалізації вимог Плану заходів та протокольного рішення 

обласної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій впродовж всього пожежонебезпечного періоду підпорядкованими 

підрозділами Головного управління проводилися спільні патрулювання 

пожежонебезпечних ділянок лісових масивів із залученням засобів масової 

інформації, підрозділів добровільної пожежної охорони, підприємств і 

організацій, працівників місцевої пожежної охорони, лісокористувачів та 

громадськості. Всього проведено 172 рейди-патрулювання лісових масивів. 

Проведено 6 тактико-спеціальних навчань з гасіння лісових масивів, в ході 

яких практично відпрацьовані питання взаємодії з оперативними службами 

та протипожежними формуваннями, визначеними у відповідних 

мобілізаційно-оперативних планах ліквідації лісових пожеж. Через засоби 

масової інформації проведена робота щодо інформування населення про 

заходи пожежної безпеки у лісових масивах та сільськогосподарських 

угіддях: в редакціях обласних газет було надруковано 113 статей, в інтернет-

виданнях – 421, на телеканалах вийшло 86 відеосюжетів. Через радіовузли 

підприємств та радіо міст по Донецькій області передано 62 повідомлення з 

попередження виникнення пожеж у лісових масивах.  

З метою реалізації розпорядження Голови ОДА від 08.06.2017 №623 

«Про заборону відвідування лісових масивів у пожежонебезпечний період 

2017 року», Головним управлінням розроблено та затверджено графік 

проведення спільних рейдів та патрулювань найбільш небезпечних у 

пожежному відношенні територій щодо роз’яснення вимог пожежної безпеки 

та правил поведінки під час перебування в лісах відвідувачів. 

Загальна кількість пожеж у природній екосистемі – 355 (в лісах – 76, 

сільгоспугіддях – 25, інші – 254). У 2016 році в лісах та сільгоспугіддях 

Донецької області виникло 25 та 101 пожежа відповідно. Протягом 2017 року 



вогнем знищено та пошкоджено лісові масиви та сільгоспугіддя на загальній 

площі 404,08 Га, з них 125,12 Га лісів та 288,96 Га сільгоспугідь. Протягом 

2016 року всього – 271,8 Га, з них 17,62 Га лісів та 254, 178 Га сільгоспугідь. 

Посилено масово-роз’яснювальну роботу серед населення з метою 

недопущення виникнення пожеж стерні та в екосистемах, організовано 

висвітлення в засобах масової інформації проблемних питань з попередження 

виникнення пожеж стерні та екосистемах. Надано методичну допомогу в 

організації цього питання підприємствам задіяним під час збирання, 

зберігання та переробки урожаю 2017 року. Організовано підготовку циклу 

передач та публікацій в місцевих засобах масової інформації з питань 

попередження пожеж стерні та в екосистемах, в тому числі інформування 

населення та керівників сільськогосподарських підприємств про кримінальну 

відповідальність, передбачену ст.245 Кримінального кодексу України за 

підпалювання стерні та сухої рослинності.  

Організовано проходження навчань з питань пожежної безпеки 

керівників підприємств, проведення протипожежних інструктажів з 

працівниками підприємств, організацій і установ, а з працівниками, що 

зайняті на роботах з підвищеною пожежною небезпекою - спеціальні 

навчання з питань пожежної безпеки. 

Встановлено контроль за організацією роботи ДПД із забезпечення 

надійного протипожежного захисту підприємств, задіяних під час збирання, 

зберігання та переробки продукції нового урожаю та грубих кормів 2017 

року. 

Проблемними питаннями в області скорочення пожеж у природних 

екосистемах є обмеження здійснення перевірок відповідних суб’єктів 

господарювання та установ (зокрема, в зоні проведення АТО), а також низька 

самосвідомість громадян та їх недбале ставлення до природних ресурсів. 

У 2017 році на території області було засіяно 459 га ранніх зернових 

культур, що на 1% більше ніж у 2016 році  



Протягом 2017 року на хлібних масивах за період збиральної кампанії 

виникло 13 пожеж, у порівнянні зі збиральною кампанією 2016 року 

зростання кількості пожеж не допущено. Знищено 226 га посіву, що на 340% 

більше ніж у 2016 році (2016 - 67 га), збиток склав 4556,186 тис. грн. (2016 – 

1424,499 тис. грн.)  

Пожежі у 2017 році виникали у Бахмутському районі – 3, 

Ясинуватському районі – 3, Покровському районі – 2, Нікольському, 

Великоновоселківському, Волноваському, Маріїнському районах та м. 

Торецьк – по 1 пожежі.  

В 2017 році виникло 4 пожежі в місцях зберігання грубих кормів, що на 

50 % менше ніж у 2016 році, знищено 703 тони кормів на загальну суму 

більше 9 млн. грн. (2016 – 400 тис. грн.).  

Для забезпечення протипожежного захисту врожаю 2017 року від 

пожеж розроблено та затверджено розпорядженням голови Донецької 

облдержадміністрації-керівника військово-цивільної адміністрації від 

26.04.2017 №412 «Про охорону врожаю 2017 року від пожеж» Заходи, щодо 

забезпечення охорони врожаю.  

Сільгосппідприємства області в 2017 році не перевірялись відповідно 

до Закону України «Про тимчасові особливості здійснення заходів 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності від 

3.11.2016 №1728-VІІІ». 

 

1.3 Структура Головного управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Донецькій області 

 

ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ У ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ (скорочена назва 

– ГУ ДСНС України у Донецькій області) (далі – Головне управління) є 

територіальним органом Державної служби України з надзвичайних ситуацій 

у Донецькій області, уповноваженим на забезпечення реалізації державної 



політики у сферах цивільного захисту, захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб. 

Головне управління підпорядковується ДСНС. 

Голова Донецької обласної державної адміністрації – керівник обласної 

військово-цивільної адміністрації координує діяльність Головного 

управління і сприяє у виконанні покладених на нього завдань. 

Головне управління є правонаступником прав і обов'язків Головного 

територіального управління Міністерства надзвичайних ситуацій України у 

Донецькій  області та Головного управління Держтехногенбезпеки у 

Донецькій області. 

 

Основними завданнями Головного управління на відповідній території 

є: 

1. реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння 

пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних 

служб; 

2. здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

3. внесення на розгляд ДСНС пропозицій щодо забезпечення 

формування та реалізації державної політики у зазначених сферах; 

4. реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

 

Головне управління відповідно до покладених на нього завдань на 

відповідній території: 



1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення 

законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, 

нормативно-правових актів міністерств; 

2) здійснює повноваження постійно діючого органу управління 

цивільного захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі – ЄДС ЦЗ); 

3) бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного захисту 

регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

4) бере участь у підготовці органів управління територіальної 

підсистеми ЄДС ЦЗ та її ланок; 

5) бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадміністраціями здійснення контролю за готовністю 

зазначених споруд до використання за призначенням, проведення їх 

інвентаризації; 

6) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту; 

7) бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, 

координує та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і 

територій у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних із виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

8) здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями 

прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, вносить 

пропозиції щодо показників ризику та здійснює районування території щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

9) взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 



10) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та 

практично-навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах 

вчинення терористичного акту; 

11) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та 

координує їх діяльність під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

організовує проведення пошуково-рятувальних, аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт і здійснює контроль за їх проведенням; 

12) організовує та здійснює заходи зі службової підготовки особового 

складу Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

13) організовує та здійснює заходи психологічного захисту населення у 

разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

14) проводить через підпорядковані підрозділи піротехнічні роботи, 

пов’язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися 

на території України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів 

(крім вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях), за 

винятком територій, на яких розміщені і постійно дислокуються військові 

частини, установи, військові навчальні заклади, підприємства та організації 

Збройних Сил, інших військових формувань, утворених відповідно до 

законів; 

15) вносить ДСНС пропозиції щодо формування переліку суб’єктів 

господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають постійному та 

обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а також порядку 

здійснення такого обслуговування; 

16) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 



небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

17) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

18) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги 

громадянам, які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, 

техногенних та інших катастроф, а також щодо ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру; 

19) здійснює оповіщення та інформування місцевих органів виконавчої 

влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

20) бере участь у впровадженні та забезпечує функціонування і 

розвиток системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112; 

21) бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, наданні екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 

22) здійснює заходи з медичного забезпечення (лікувально-

профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санаторно-

курортне лікування та медико-психологічна реабілітація) осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, ветеранів служби 

цивільного захисту (війни), членів їхніх сімей; 

23) бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, 

інвестиційної, інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і 

впровадженню сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, 

є замовником наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-

дослідних робіт, розробці галузевих стандартів з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

24) надає ДСНС пропозиції щодо державного замовлення на підготовку 

фахівців у відповідній сфері; 



25) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

осіб рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного 

захисту, забезпечує підвищення кваліфікації працівників Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів, а також осіб, включених до 

кадрового резерву; 

26) бере участь в організації навчання населення щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях, розробці відповідних організаційно-методичних 

рекомендацій та програм з підготовки населення до таких дій; 

27) організовує і здійснює безпосередньо та через підпорядковані 

підрозділи державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного 

захисту місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування та  суб’єктами господарювання; 

28) організовує та проводить перевірку стану готовності органів 

управління та сил функціональних і територіальної підсистем ЄДС ЦЗ  до дій 

у разі виникнення надзвичайних ситуацій на місцевому рівні; 

29) здійснює реєстрацію декларацій відповідності матеріально-

технічної бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства з питань 

пожежної безпеки; 

30) здійснює державний нагляд (контроль) за: 

– вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту 

відповідно до закону; 

– діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх 

готовності до реагування на аварії та надзвичайні ситуації, 

а також вживає заходів до зупинення діяльності 

неатестованих аварійно-рятувальних служб у порядку, 

визначеному законодавством; 

– дотриманням періодичності навчання керівного складу та 

фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і 



здійсненням заходів цивільного захисту, та вживає заходів 

для усунення виявлених недоліків; 

31) здійснює державний ринковий нагляд у межах сфери своєї 

відповідальності; 

32) розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

– проектну документацію щодо влаштування засобів 

протипожежного захисту (систем пожежогасіння, пожежної 

сигналізації, оповіщення про пожежу та управління 

евакуацією населення, протидимного захисту, пожежного 

спостереження, вогнезахисної обробки будівельних 

конструкцій (виробів, матеріалів), автоматизованих систем 

раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних 

ситуацій та оповіщення населення у разі їх виникнення), а 

також бере участь у прийманні проведених робіт із 

влаштування зазначених засобів; 

– проектну документацію на будівництво захисних споруд 

цивільного захисту, а також розділ щодо інженерно-

технічних заходів цивільного захисту у складі 

містобудівної та проектної документації; 

33) перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного 

захисту на об’єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 

34) перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання 

та ведення обліку; 

35) складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що 



створюють загрозу життю та здоров’ю людей, звертається до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки 

роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, 

експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, 

а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення 

проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску та реалізації 

пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту; 

36) подає на розгляд ДСНС пропозиції щодо підвищення ефективності 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, удосконалення 

системи цивільного захисту на відповідних територіях, в органах виконавчої 

влади та органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах, 

організаціях незалежно від форми власності; 

37) подає ДСНС, місцевим держадміністраціям та органам місцевого 

самоврядування інформацію про юридичних та фізичних осіб, винних у 

порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 

38) бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до 

них та визнання їх такими, що втратили чинність, подає ДСНС відповідні 

пропозиції; 

39) застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки; 

40) забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

41)gпроводить інформаційно-роз’яснювальну, агітаційно-

пропагандистську та культурно-масову роботу з питань безпеки 

життєдіяльності та популяризації служби цивільного захисту; 

42) у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 



– інформацію щодо інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту, забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

– методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки 

положень, інструкцій, інших нормативних документів у 

сфері пожежної та техногенної безпеки, що діють на 

підприємствах, в установах, організаціях та на інших 

суб’єктах господарювання незалежно від форми власності; 

43) перевіряє відповідно до закону стан: 

– готовності до використання за призначенням аварійно-

рятувальної техніки, засобів цивільного захисту, а також 

обладнання, призначеного для забезпечення безпеки 

суб’єктів господарювання; 

– дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення 

транспортними засобами; 

– планування та готовності до здійснення заходів з 

організації евакуації населення у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

– підготовки населення до дій у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

44) бере участь у: 

– розробленні органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування державних, регіональних 

програм з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

– розгляді проектів державних, регіональних програм, що 

розробляються з метою поліпшення захисту об’єктів і 

територій у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

– формуванні науково-технічної політики з питань, що 

належать до компетенції ДСНС, координації наукових 

досліджень та впровадженні передового досвіду, досягнень 



науки, новітньої техніки, продукції протипожежного 

призначення; 

– роботі регіональної комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій; 

– здійсненні заходів з переведення територіальної підсистеми 

ЄДС ЦЗ з режиму функціонування у мирний час на 

функціонування в умовах особливого періоду; 

– роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

– розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних 

ситуацій та невиконання запобіжних заходів, а також 

проведенні оцінки дій органів управління і сил щодо 

організації та проведення ними рятувальних та інших 

невідкладних робіт; 

– розгляді проектів об’єктів, що належать суб’єктам 

господарювання, в частині додержання вимог нормативно-

правових актів щодо інженерно-технічних заходів, у сфері 

пожежної та техногенної безпеки; 

– розгляді проектів містобудівної документації та подає 

спеціально уповноваженому органу містобудування та 

архітектури висновки щодо додержання вимог інженерно-

технічних заходів цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки; 

– у межах повноважень у підготовці пропозицій щодо 

віднесення населених пунктів та суб’єктів господарювання 

до груп (категорій) із цивільного захисту; 

45) розробляє плани взаємодії із заінтересованими органами управління 

та силами цивільного захисту на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

46) проводить у встановленому порядку внутрішній аудит; 

47) здійснює міжнародне співробітництво в межах компетенції з 

профільними структурами зарубіжних країн та міжнародними організаціями 



через Управління європейської інтеграції та міжнародного співробітництва 

ДСНС; 

48) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов'язаних із 

діяльністю Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

49) забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у передбачених 

законодавством випадках платних послуг; 

50) вносить ДСНС пропозиції щодо технічного регулювання у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, а також щодо 

встановлення, застосування та виконання обов'язкових вимог до засобів 

протипожежного захисту та аварійно-рятувальних засобів, 

пожежонебезпечної продукції; 

51) проводить через підпорядковані підрозділи роботи із 

стандартизації, сертифікації, акредитації та метрологічного забезпечення 

діяльності з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

52) подає до ДСНС пропозиції щодо стратегічних, програмно-планових 

документів у відповідній сфері та забезпечує їх виконання; 

53) забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони 

праці у Головному управлінні; 

54) проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в Головному управлінні та підпорядкованих підрозділах; 

55) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного 

захисту, членів їх сімей та працівників Головного управління і 

підпорядкованих підрозділів; 

56) сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об’єднаннями профспілок і всеукраїнськими об’єднаннями 

організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових 

актів з питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, 

оплати праці, охорони праці, соціального захисту населення; 



57) здійснює закупівлі товарів, робіт та послуг у встановленому 

законодавством порядку; 

58) у межах, визначених законодавством, виконує функції з управління 

об’єктами державної власності, що належать до сфери його управління; 

59) організовує охорону об’єктів державної власності, що належать до 

сфери його управління; 

60) розглядає проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-

технічних документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які 

розробляються міністерствами та іншими центральними органами виконавчої 

влади, підприємствами, установами, організаціями; 

61) здійснює заходи з технічного обслуговування, експлуатації 

будівель і споруд виробничних і житлово-побутових приміщень Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів; 

62) вживає заходів щодо оформлення правовстановлюючих документів 

на нерухоме майно (будівлі та споруди) та земельні ділянки (у разі 

відсутності необхідних документів) та уточнення меж земельних ділянок 

підпорядкованих підрозділів; 

63) визначає потребу і розподіляє ресурси та техніку, засоби зв’язку, 

комп’ютерну техніку та програмне забезпечення, інші матеріальні цінності, 

майно (за виключенням нерухомого майна), необхідні (за встановленими 

нормативами) для укомплектування підпорядкованих підрозділів та 

особового складу; 

64) організовує експлуатацію, технічне обслуговування, випробування 

та ремонт транспортних засобів, пожежно-технічного озброєння, засобів 

зв’язку, комп’ютерної техніки та програмного забезпечення, мережного 

обладнання та засобів технічного захисту інформації, верстатного 

обладнання, виробничих і побутових приміщень у підпорядкованих 

підрозділах, веде їх облік, контролює правильність утримання, списання і 

реалізацію; 



65) організовує та забезпечує виконання заходів з безпеки дорожнього 

руху в підпорядкованих підрозділах; 

66) забезпечує у межах компетенції виконання Правил авіаційного 

пошуку і рятування в Україні; 

67) веде облік надзвичайних ситуацій та пожеж у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України; 

68) веде облік сил цивільного захисту територіальної підсистеми ЄДС 

ЦЗ; 

69) забезпечує діяльність лікарсько-експертної комісії; 

70) здійснює за дорученням ДСНС заходи щодо завантаження, 

вивезення, складування, супроводження до місця призначення гуманітарної 

допомоги; 

71) організовує та забезпечує на підставі плану діяльності на плановий 

та наступний за плановим два бюджетні періоди складання проекту 

кошторису та бюджетного запиту і подає їх до ДСНС; 

72) організовує та забезпечує відбір та вивчення випускників 

загальноосвітніх і професійно-технічних закладів, оформлення на них 

документів для вступу до закладів вищої освіти цивільного захисту; 

73) за дорученням ДСНС представляє її інтереси під час розгляду справ 

у судах; 

74) з метою забезпечення національної безпеки, зокрема державної, 

економічної, інформаційної, гуманітарної та екологічної, відсічі і 

стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій області, в 

межах компетенції бере участь у здійсненні заходів на виконання вимог 

Закону України «Про особливості державної політики із забезпечення 

державного суверенітету України на тимчасово окупованих територіях у 

Донецькій та Луганській областях»; 

75) бере в межах компетенції участь у заходах з організації 

життєзабезпечення постраждалого населення; 



76) здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на 

ДСНС. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1.1. Донецька область знаходиться на південному сході України, з 

півдня омивається Азовським морем. Суміжні області: Луганська, 

Харківська, Дніпропетровська, Запорізька та Ростовська (Російська 

Федерація). 

Територія області 26,5 тисяч квадратних кілометрів, що складає 4,4% 

від території України. Протяжність з заходу на схід 170 кілометрів, а з 

півночі на південь - 240 кілометрів. Адміністративно-територіальний 

розподіл області включає 28 міст обласного значення, 23 міста районного 

значення, 4 міста з районним розподілом (21 міський район), 18 сільських 

районів, 132 селища міського типу, 1121 сільських населених пунктів. 

Чисельність населення області складає 4453,9 тис. чоловік (міського 

населення – 4027 тис. чол., сільського населення – 426,9 тис. чол..). 

Щільність населення в області складає 168 чол/км кв. 

1.2. В Донецькій області знаходиться 12% всіх природних багатств 

країни. На території Донецької області налічується 846 родовищ корисних 

копалин з 36 видів сировини загальнодержавного і місцевого значення, з них 

експлуатується 373 родовища з 23 видів мінеральної сировини. Мінерально-

сировинна база області майже на 50% складається з паливно-енергетичної 

сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і газ вільний), друге 

місце належить сировині для виробництва будівельних матеріалів (біля 20%), 

решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, гірничорудні та нерудні 

для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. Найбільш інтенсивно 

розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної солі, флюсових вапняків 

і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. 



1.3. Промислове виробництво Донецької області (без урахування 

частини тимчасово окупованої території) у січні – лютому 2019 року 

порівняно з січнем – лютим попереднього року зросло на 1,9%. 

Серед основних видів промислової діяльності регіону у січні–лютому 

2019 року порівняно з аналогічним періодом попереднього року обсяг 

виробленої продукції збільшився у виробництві хімічних речовин і хімічної 

продукції на 3,1%, машинобудуванні – на 6,6%, текстильному виробництві, 

виробництві одягу, шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів – на 7,1%, 

добувній промисловості і розробленні кар'єрів – на 12,8% (у тому числі у 

добуванні кам'яного вугілля – на 21,3%). 

1.4. Донецькій області притаманні численні природні та техногенні 

загрози. Найбільшу природну небезпеку становлять гідрометеорологічні 

явища, селі, зсуви, обвали, карст, просідання ґрунту та їх абразія. Рівень 

техногенної небезпеки становлять понад 1100 потенційно небезпечних 

об’єктів, які нерівномірно розташовані по території області. До основних 

видів техногенної небезпеки, які притаманні Донецькій області, відноситься 

пожежо- та вибухонебезпека.  

За оцінкою техногенно–природної небезпеки 84% (3,8 млн. чол.) 

населення області мешкає в зонах підвищеного ризику для їх 

життєдіяльності. 



РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НЕБЕЗПЕЧНИМИ 

ПОДІЯМИ ТА НАДЗВИЧАЙНИМИ СИТУАЦІЯМИ НА ТЕРИТОРІЇ 

ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

2.1. Аналіз та прогнозування пожежної небезпеки Донецької області 

 

Протягом 2017 року в Донецькій області зареєстровано 4937 пожеж. У 

порівнянні з 2016 роком кількість пожеж збільшилась на 10,8 % (4454 

випадків). Кількість загиблих на 100 тис. населення складає 3,4 осіб (по 

Україні – 4,3). 

Кількість пожеж на підприємствах, в організаціях та закладах 

Донецької області складає 145 випадків. 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Ранжирування районів Донецької області за абсолютним 

показником кількості пожеж за 2017 рік 

 



 

 

Рисунок 2.2 – Ранжирування районів Донецької області за кількістю 

загиблих на 100 тис. населення за 2017 рік 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Ранжирування районів Донецької області за 

абсолютними показниками кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, 

закладах за 2017 рік 



Оцінку рівня пожежної небезпеки Донецької області виконано на 

основі аналізу пожежних ризиків: 

 

;
N

P
R1                ;

P

Z
R2                ,

N

Z
R3                         (2.1) 

 

де відповідно показники: P – кількості пожеж; Z  – кількості загиблих на 

пожежі, N  – кількості населення. 

Для прогнозування кількості пожежних ризиків у Донецькій 

області використаємо метод найменших квадратів. 

Суть даного методу полягає у тому, що завжди можна підібрати 

функцію ( )y f x , яка для кожного значення ix  (i=1,2 …n) давала б 

значення, достатньо близькі до відповідних заданим значенням iy (i=1, 

2,…n)  

Перепишемо рівняння ( ),y f x  підставивши замість x  та y  

значення, які нам відомі ( 1x , 1y ; … nx , ny .), та отримаємо наступні 

рівняння: 
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.                                         (2.2) 

  

Числа 1 2, , ... n    будемо називати відхиленнями. 

 Найбільш точною вважається формула ( )y f x , для якої сума квадратів відхилень буде мати найменше значення, ніж у інших функцій.  

 

 

2 2 2 2
1 2 3

1

... min.
n

i
i

   


      



 

Розглянемо у загальному виді процес визначення параметрів 

емпіричної формули за способом найменших квадратів. Нехай підібрано 

емпіричну формулу виду 

 

1( , , ... )my f x a a ,                                         (2.3) 

 

де x  – незалежна змінна; 1, ... ma a – параметри (постійні коефіцієнти, що 

входять у формулу), які потрібно визначити.  

Запишемо рівняння 1( , ... )my f x a a  наступним чином 

1( , ... ) 0mf x a a y  ; підставляючи в ліву частину рівняння відомі 

значення ix  та iy , отримаємо наступну систему рівнянь: 
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.                            (2.4) 

 

Відповідно до способу найменших квадратів підберемо такі 

значення параметрів 1 ... ,ma a  щоб сума квадратів відхилень була 

мінімальною. Складемо суму квадратів відхилень: 
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Оскільки змінні 1 1, ... ,n nx y x y  є числами постійними, то параметри 

1... ma a , що входять в рівняння (2.4) 
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                                                  (2.5) 

 

слід розглядати як невідомі величини, які необхідно визначити. Таким 

чином представлене рівняння ми можемо розглядати як функцію m 

незалежних змінних 1... ma a : 

 

1 2( , , , ... )i mU f x à à à .                                   (2.6) 

 

Необхідно визначити, за яких 1... ma a  функція U  має мінімальне 

значення, для чого необхідно дослідити її на екстремум. З курсу 

математичного аналізу відомо, що функція, яка може бути 

продиференційована, має екстремум в точках, в яких всі частинні 

похідні першого порядку дорівнюють нулю. Для функції U  необхідні 

умови мінімуму мають наступний вид: 
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Розв’язання системи рівнянь (2.7) дозволить визначити параметри 

1... ma a : 
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.                                              (2.7) 

В даній роботі апроксимуюча функція є лінійною, тобто має 

наступний вигляд:  

 

;y ax b                                                  (2.8) 

 

В цьому випадку, для визначення параметрів функції, необхідно 

розв’язати наступну систему рівнянь: 
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.                               (2.9) 

 

Розв’язання системи рівнянь (2.8) має наступний вид: 
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       (2.10) 

 

Результати розрахунку значень пожежного ризику 
1

R  у Донецькій 

області за період 2004 – 2017 рр. представлено у табл. 2.1. 



Лінію тренду, представлену на рис. 2.4 щодо прогнозування рівня 

пожежного ризику 
1

R  на території Донецької області, можливо описати 

рівнянням у вигляді: 
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де t  – час на який відбувається прогноз. 

Таблиця 2.1 

Результати розрахунку значень пожежного ризику 
1

R  у Донецькій 

області за період 2004 – 2017 рр. 
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Рисунок 2.4 – Прогнозування рівня пожежного ризику 
1

R  на території 

Донецької області 

 

Результати розрахунку значень пожежного ризику 
2

R  у Донецькій 

області за період 2004 – 2017 рр. представлено у табл. 2.2. 

 

Таблиця 2.2 

Результати розрахунку значень пожежного ризику 
2

R  у Донецькій 

області за період 2004 – 2017 рр. 
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Рисунок 2.5 – Прогнозування рівня пожежного ризику 
2

R  на території 

Донецької області 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.5 щодо прогнозування рівня 

пожежного ризику 
2

R  на території Донецької області, можливо описати 

рівнянням у вигляді: 
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Результати розрахунку значень пожежного ризику 
3

R  у Донецькій 

області за період 2004 – 2017 рр. представлено у табл. 2.3. 

 

Таблиця 2.3 

Результати розрахунку значень пожежного ризику 
3

R  у Донецькій 

області за період 2004 – 2017 рр. 
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Лінію тренду, представлену на рис. 2.6 щодо прогнозування рівня 

пожежного ризику 
3

R  на території Донецької області, можливо описати 

рівнянням у вигляді: 
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Рисунок 2.6 – Прогнозування рівня пожежного ризику 
3

R  на території 

Донецької області 

 



 

 

Рисунок 2.7 – Розподіл пожеж на підприємствах, в організаціях, 

закладах за формами власності за 2017 рік 

 

Упродовж 2017 року основними причинами виникнення пожеж на 

об’єктах, профілактику на яких здійснюють органи державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки, були: 

- порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації 

електроустановок – становить 42,9 % від загальної кількості пожеж на 

підприємствах, в організаціях, закладах; 

- необережне поводження з вогнем – становить 20,7 %  від загальної 

кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; 

- підпали – становить 16,0 % від загальної кількості пожеж на 

підприємствах, в організаціях, закладах. 

 



 

 

Рисунок 2.7 – Питома вага пожеж за причинами їх виникнення 

 

Загибель людей за основними причинами виникнення пожеж 

розподілилась наступним чином: 

- з причини необережного поводження з вогнем загинуло – складає 

62,8 % від загальної кількості загиблих на пожежах; 

- з причини порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та 

експлуатації електроустановок – складає 19,4 % від загальної кількості 

загиблих на пожежах; 

- з причини порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та 

експлуатації печей та теплогенеруючих установок – складає 12,2 % від 

загальної кількості загиблих на пожежах; 

- з причини підпалів – складає 0,9 % від загальної кількості загиблих на 

пожежах; 

- з інших причин – складає  4,7 %  від  загальної кількості загиблих на 

пожежах. 

 

2.2. Аналіз та прогнозування небезпеки життєдіяльності Донецької 

області в умовах виникнення надзвичайних ситуацій  



 

Протягом 2017 року в Донецькій області зареєстровано 23 

надзвичайних ситуацій. У порівнянні з 2016 роком кількість надзвичайних 

ситуацій збільшилась в 3,5 рази (6 випадків). 

 

 

 

 

Рисунок 2.8 – Ранжирування районів Донецької області за абсолютним 

показником кількості надзвичайних ситуацій за 2017 рік 

Оцінку рівня небезпеки Донецької області виконано на основі аналізу 

ризиків виникнення надзвичайних ситуацій: 
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де .Прир

НС
R  – ризик виникнення НС природного характеру відповідно до 

чисельності населення області; .Прир

НС
К – кількість НС природного характеру; 



.Техн

НС
R  – ризик виникнення НС техногенного характеру відповідно до 

чисельності населення області; .Техн

НС
К  – кількість НС техногенного характеру. 

Результати розрахунку значень ризику .Прир

НС
R  у Донецькій області за 

період 2004 – 2017 рр. представлено у табл. 2.4. 

 

 

Таблиця 2.4 

Результати розрахунку значень ризику .Прир
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R  у Донецькій області за 
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Лінію тренду, представлену на рис. 2.9 щодо прогнозування рівня 

ризику .Прир

НС
R  на території Донецької області, можливо описати рівнянням у 

вигляді: 
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Рисунок 2.9 – Прогнозування рівня ризику .Прир

НС
R  на території 

Донецької області 

 

 

Результати розрахунку значень ризику .Техн

НС
R  у Донецькій області за 

період 2004 – 2017 рр. представлено у табл. 2.5. 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.10 щодо прогнозування рівня 

ризику .Прир

НС
R  на території Донецької області, можливо описати рівнянням у 

вигляді: 
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Таблиця 2.5 

Результати розрахунку значень ризику .Техн
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R  у Донецькій області за 

період 2004 – 2017 рр. 
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Рисунок 2.10 – Прогнозування рівня ризику .Техн

НС
R  на території 

Донецької області 

 

2.3. Аналіз та прогнозування стану небезпеки людей на водних 

об’єктах 

 

Водні об’єкти становлять небезпеку й загрозу життю людей в усі пори 

року. В Україні налічується близько 63 тис. річок, 20 тис. озер, 48 тис. 

ставків, 1103 водосховища, 5 великих каналів  тощо. Така кількість водних 

об’єктів зобов’язує докладати значних зусиль для забезпечення належного 

рівня безпеки людей на воді та створення безпечних місць для масового 

відпочинку населення на воді та рибальства.  
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Рисунок 2.11 – Класифікація водних об’єктів щодо відсотка 

виникнення на них надзвичайних ситуацій 

 

У 2017 році в Україні спостерігалося зменшення врятованих людей на 

25,8% (з 938 осіб у 2016 році до 696 осіб у 2017 році), також збільшилась 

частка врятованих на воді дітей, що склало 21,4% від загальної кількості 

врятованих.  

 

 

 

Рисунок 2.12 – Класифікація водних об’єктів щодо відсотка загиблих 

громадян у 2017 році 

Зменшилася кількість людей, які потонули, на 7,1% (з 1282 осіб у 2016 

році до 1191 осіб у 2017 році), а також зменшилася кількість загиблих дітей – 



з 98 у 2016 році до 97 у 2017 році. Треба  зауважити, що із 1191 осіб, які 

потонули на воді, 1042 чоловіки й тільки 149 жінки. 

Далі у роботі проведено кластерний аналіз областей держави за рівнем 

небезпеки людей на водних об’єктах. Мета кластерного аналізу полягає у 

знаходженні груп схожих об'єктів у вибірці даних, так званих кластерів, які 

характеризуються наступними основними властивостями: щільність, 

дисперсія, розмір, форма та віддільність. Під щільністю мається на увазі 

властивість, яка дозволяє визначити кластер, як скупчення точок в просторі 

даних, відносно щільне у порівнянні з іншими областями простору, що 

містять або малу кількість точок, або що не містять їх взагалі. Дисперсія 

характеризує міру розсіювання точок в просторі відносно центру кластера. 

Розмір кластера тісно пов'язаний з дисперсією. Форма кластера визначається 

положенням точок в просторі. При зображенні кластерів у вигляді різних 

форм виникає необхідність визначення «зв'язаності» точок в кластері, у 

вигляді відносної міри відстані між ними. Міри відстані зазвичай не 

обмежені зверху та залежать від вибору шкали (масштабу) вимірів. 

Віддільність характеризує міру перекриття кластерів і наскільки далеко один 

від одного вони розташовані у просторі. 

При визначенні міри відстані однією з найбільш відомих відстаней є 

евклідова відстань, яка визначається як: 
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де ijd  – відстань між об’єктами i та j; izX  – абсолютне значення z-ї змінної 

для i-го об’єкту; jzX  – абсолютне значення z-ї змінної для i-го об’єкту. 

Проте при аналізі міри відстані оцінка схожості сильно залежить від 

відмінностей в зрушеннях даних, так змінні, такі, що характеризуються 

великими абсолютними значеннями та стандартними відхиленнями, можуть 

подавити вплив змінних, які характеризуються малими абсолютними 



значеннями та стандартними відхиленнями. Тому, для зменшення цього 

впливу у роботі перед визначенням міри відстані ijd   проведений процес 

стандартизації даних, заснований на нормалізації змінних до одиничної 

дисперсії та нульовому середньому: 
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где *
izX , *

jzX  – стандартизовані значення z-х змінних для i-го та j-го об’єктів; 

 iXM ,  jXM  – математичне очкування, які характерні для змінних i-го та j-

го об’єктів; 
iX , 

jX  – стандартні відхідення, які характерні для змінних i-го 

та j-го об’єктів. 

Відомі методи кластерного аналізу можна розділити на дві групи – 

ієрархічні та неієрархічні методи. 

Суть ієрархічної кластеризації полягає у послідовному об'єднанні 

менших кластерів у великі, так звані агломеративні методи, або в розділенні 

великих кластерів на менші, так звані дивізимні методи. 

Використання методу Варда, як одного з широко використовуваних 

агломеративних методів, при ієрархічній кластеризації основних змінних, що 

визначають рівень небезпеки людей на водних об’єктах, а також при 

ієрархічній кластеризації регіонів України відповідно за значеннями цих 

змінних, дозволило нам отримати наступні результати. 

Перевага метода Варда полягає в тому, що він відрізняється від всіх 

інших агломеративних методів, оскільки використовує методи дисперсійного 

аналізу для оцінки відстані між кластерами. Метод мінімізує суму квадратів 

дисперсії для кластерів, які можуть бути сформовані на кожному кроці. 

Результати визначення мір евклідових відстаней між значеннями 

змінних, які визначають рівень небезпеки людей на водних об’єктах регіонів 

України, представлені у табл. 2.6., де області держави мають наступну 



нумерацію: 1 – Вінницька обл.; 2 – Волинська обл.; 3 – Дніпропетровська 

обл.; 4 – Донецька обл.; 5 – Житомирська обл.; 6 – Закарпатська обл.; 7 – 

Запорізька обл.; 8 – Івано-Франківська обл.; 9 – Київська обл.; 10 – 

Кіровоградська обл.; 11 – Луганська обл.; 12 – Львівська обл.; 13 – 

Миколаївська обл.; 14 – Одеська обл.; 15 – Полтавська обл.; 16 – Рівненська 

обл.; 17 – Сумська обл.; 18 – Тернопільська обл.; 19 – Харківська обл.; 20 – 

Херсонська обл.; 21 – Хмельницька обл.; 22 – Черкаська обл.; 23 – 

Чернівецька обл.; 24 – Чернігівська обл. 

 

Таблиця 2.6 

Евклідові відстані між областями України за стандартизованими 

значеннями рівня небезпеки людей на водних об’єктах 
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Продовження таблиці 2.6 
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Результати кластеризації, у відповідності до представленого на 

рис. 2.13 графіку покрокового об’єднання областей України за рівнем 

небезпеки людей на водних об’єктах представлені у вигляді дендрограми на 

рис. 2.14. Аналіз проведено за даними 2016 – 2017 років. 
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Рисунок 2.13 – Графік покрокового об'єднання областей України за 

рівнем небезпеки людей на водних об’єктах 
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Рисунок 2.14 – Дендрограма кластеризації областей України за рівнем 

небезпеки людей на водних об’єктах 



 

 

Рисунок 2.15 – Картографічне представлення результатів кластеризації 

областей України за рівнем небезпеки людей на водних об’єктах 

 

На рис. 2.14 та 2.15 спостерігається розділення території України на 

області з різними рівнями небезпеки людей на водних об’єктах. Комплексний 

аналіз держави за рівнем небезпеки людей на водних об’єктах дозволило на 

рівні 4 одиниць евклідової відстані ранжирувати територію України на 

чотири основні кластери. 

До першого кластеру, з високим рівнем небезпеки людей на водних 

об’єктах, відноситься Київська область. 

До другого кластеру, з підвищеним рівнем небезпеки людей на водних 

об’єктах, відносяться Запорізька, Вінницька, Чернігівська, Одеська та 

Харківська області. 

До третього кластеру, із середнім рівнем небезпеки людей на водних 

об’єктах, відносяться Волинська, Черкаська, Донецька, Рівненська, 



Кіровоградська, Хмельницька, Львівська, Тернопільська, Дніпропетровська, 

Миколаївська, Полтавська, Сумська та Херсонська області. 

До четвертого кластеру, з низьким рівнем небезпеки людей на водних 

об’єктах, відносяться Житомирська, Івано-Франківська, Луганська, 

Чернівецька та Закарпатська області. 

 

Висновки до розділу 2 

 

2.1. Аналіз показників оперативної обстановки на території Донецької 

області свідчить про те, що за період 2004 – 2018 рр. спостерігається 

динаміка повільного зниження рівня пожежних ризиків 
2

R  та 
3

R . Виняток 

становить пожежний ризик 
1

R , де прогнозується незначне збільшення 

кількості пожеж на чисельність населення області. Це обумовлено 

збільшенням в області рівня пожежної небезпеки у період 2010 – 2014 рр. 

Основними причинами виникнення пожеж на об’єктах, профілактику 

на яких здійснюють органи державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки, були: порушення правил пожежної безпеки 

при влаштуванні та експлуатації електроустановок – становить 42,9 % від 

загальної кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; 

необережне поводження з вогнем – становить 20,7 %  від загальної кількості 

пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; підпали – становить 

16,0 % від загальної кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, 

закладах. 

Загибель людей за основними причинами виникнення пожеж 

розподілилась наступним чином: з причини необережного поводження з 

вогнем загинуло – складає 62,8 % від загальної кількості загиблих на 

пожежах; з причини порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні 

та експлуатації електроустановок – складає 19,4 % від загальної кількості 

загиблих на пожежах; з причини порушення правил пожежної безпеки при 

влаштуванні та експлуатації печей та теплогенеруючих установок – складає 



12,2 % від загальної кількості загиблих на пожежах; з причини підпалів – 

складає 0,9 % від загальної кількості загиблих на пожежах; з інших причин – 

складає  4,7 %  від  загальної кількості загиблих на пожежах. 

2.2. Аналіз надзвичайних ситуацій на території Донецької області 

свідчить про те, що в області спостерігається динаміка повільного зниження 

ризику виникнення НС природного характеру ( .Прир

НС
R ) з 

осіб

НС
108,1 6  у 2004 

році до 

осіб

НС
108,0 6  у 2018 році. Однак, за період 2004 – 2018 рр. в області 

спостерігаються епізодичні збільшення рівня природної небезпеки у 2007 

році до 

осіб

НС
105,3 6  та у 2017 році до 

осіб

НС
104,2 6 . 

2.3. Комплексний аналіз України за рівнем небезпеки людей на водних 

об’єктах дозволило на рівні 4 одиниць евклідової відстані ранжирувати 

територію України на чотири основні кластери. До першого кластеру, з 

високим рівнем небезпеки людей на водних об’єктах, відноситься Київська 

область. До другого кластеру, з підвищеним рівнем небезпеки людей на 

водних об’єктах, відносяться Запорізька, Вінницька, Чернігівська, Одеська та 

Харківська області. До третього кластеру, із середнім рівнем небезпеки 

людей на водних об’єктах, відносяться Волинська, Черкаська, Донецька, 

Рівненська, Кіровоградська, Хмельницька, Львівська, Тернопільська, 

Дніпропетровська, Миколаївська, Полтавська, Сумська та Херсонська 

області. До четвертого кластеру, з низьким рівнем небезпеки людей на 

водних об’єктах, відносяться Житомирська, Івано-Франківська, Луганська, 

Чернівецька та Закарпатська області. 

Донецька область знаходиться у третьому кластері. Це обумовлено 

тим, що водних об’єктах області у 2017 році загинуло 46 осіб, а врятовано 8 

осіб. 

2.4. Аналіз показників оперативної обстановки на території Донецької 

області дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу 



готовності до дій особового складу структурних підрозділів ДСНС України 

під час реалізації функцій попередження та локалізації надзвичайних 

ситуацій техногенного характеру та пожеж, а також оптимального 

управління процесами ліквідації надзвичайних ситуацій на потенційно 

небезпечних об’єктах області. 



РОЗДІЛ 3. ОЦІНКА ГОТОВНОСТІ ДО ДІЙ ЗА ПРИЗНАЧЕННЯМ ТА 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНОГО ЗАГОНУ 

СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ ГУ ДСНС УКРАЇНИ В 

ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

3.1. Оцінка готовності до дій за призначенням АРЗ СП ГУ ДСНС 

України в Донецькій області 

 

3.1.1. Основні завдання та функції АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Донецькій області 

 

Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення ГУ ДСНС України 

в Донецькій області є відокремленим структурним підрозділом ГУ ДСНС 

України в Донецькій області з питань запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру, який утворено з 

метою забезпечення реалізації державної політики у сфері цивільного захисту 

(цивільної оборони), захисту населення і територій від НС, запобігання 

виникнення цих ситуацій та реагування на них. 

 

Принципами діяльності загону є: 

 пріоритетність завдань, пов'язаних з рятуванням життя і охороною 

здоров'я людей та збереженням довкілля; 

 безумовне надання переваги забезпеченню раціональної та 

превентивної безпеки життєдіяльності населення; 

 обов'язковість своєчасної реалізації заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру і мінімізацію їх негативних наслідків; 

 ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, 

призначених для організації запобігання надзвичайним ситуаціям і 



реагування на них; 

 забезпечення комплексного обов'язкового аварійно-рятувального 

обслуговування об'єктів і територій, що знаходяться в зоні відповідальності 

загону; 

 взаємодія з іншими службами. 
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ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

ГУ ДСНС УКРАЇНИ В 
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Рисунок 3.1 – Особливості оцінки загроз для нормальних умов 

життєдіяльності Донецької області та ефективності функціонування АРЗ СП 

ГУ ДСНС України в Донецькій області 



Метою діяльності загону є: 

 запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізація їх 

наслідків та захист населення і територій; 

 термінове реагування на надзвичайні ситуації техногенного та 

природного характеру, проведення аварійно-рятувальних робіт на об'єктах і 

територіях; 

 захист навколишнього природного середовища та локалізація зон 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та 

катастроф. 

 

Основними завданнями загону є : 

 проведення заходів по запобіганню виникнення надзвичайних 

ситуацій та ліквідації їх наслідків, оперативного реагування на НС та пожежі, 

проведення пошуково-рятувальних та аварійно-рятувальних робіт. 

 забезпечення постійної готовності підрозділів до ліквідації НС, 

надання оперативної допомоги населенню в разі виникнення несприятливих 

побутових, або нестандартних ситуацій. 

 проведення робіт по локалізації та ліквідації викидів (виливів) 

небезпечних хімічних речовин. 

 проведення гасіння пожеж, рятувальних робіт на об'єктах та в 

населених  

 пунктах області, участь у ліквідації аварій, катастроф та стихійних 

лих. 

 проведення заходів щодо підтримання готовності в підпорядкованих 

підрозділах сил та засобів призначених для реагування на НС та пожежі як у   

мирний час, так і в умовах особливого періоду. 

 обстеження рельєфу дна, пляжів та водоймищ, проведення 

рятувальних   

 робіт, готування проведення рятувально-евакуаційних водолазних 

робіт. 



 проведення основного технічного обслуговування, ремонт, 

випробування і технічна діагностика техніки, пожежно-технічного 

устаткування, які знаходяться на озброєнні підрозділів ГУ МНС України в 

Харківській області, в тому числі тих, що перебувають на довгостроковому 

зберіганні. 

 планове обслуговування і ремонт верстатного, гаражного та іншого  

 технологічного обладнання і відновлення потрібних для 

виробництва деталей, вузлів і агрегатів.   

 транспортне забезпечення вантажних та пасажирських перевезень за 

заявками ГУ ДСНС України в Донецькій області. 

 участь у заходах антитерористичної діяльності; 

 проведення робіт по знешкодженню та контрольному очищенню 

місцевості від вибухонебезпечних предметів. 

 проведення обстеження та перевірок об'єктів та місцевості (за 

вимогою) зацікавлених відомств, суб'єктів та об'єктів господарювання, 

незалежно від форм власності щодо наявності вибухонебезпечних предметів, 

небезпечних - хімічних речовин та радіоактивного забруднення. 

 утримання в бойовій готовності  пожежної, спеціальної, інженерної 

та допоміжної техніки, пожежно-технічного устаткування, засобів зв'язку, які 

знаходяться на озброєнні підрозділів. 

 організація необхідних заходів щодо надійної охорони матеріальних 

засобів, які зберігаються  на центральних складах загону. 

 організація і здійснення кадрового, фінансового, матеріально-

технічного забезпечення потреб АРЗ СП та підпорядкованих йому 

підрозділів. 

 організація і здійснення заходів щодо вдосконалення роботи з 

кадрами та професійної підготовки, правового і соціального захисту 

особового складу, дотримання  дисципліни  та законності. Проведення 

роботи  з підвищення боєздатності підпорядкованих підрозділів.  

 проведення на договірній основі: 



- профілактичного обслуговування підприємств, установ, 

організацій незалежно від форм власності, а також територій, на 

яких існує небезпека виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру, 

- виконання робіт, що потребують застосування спеціального 

аварійно-рятувального оснащення і відповідної кваліфікації 

виконавців, 

- виконання інших завдань, покладених на АРЗ СП. 

 

 

 

3.1.2. Управління та структура АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій 

області 

 

 Управління Загоном здійснює начальник Загону, який призначається на посаду і звільняється з посади наказом ДСНС України за поданням  начальника ГУ ДСНС України в 

Донецькій області. 

 На час відсутності начальника Загону (довгострокове відрядження, відпустка, хвороба тощо) його обов’язки виконує за рішенням начальника ГУ ДСНС України в Донецькій 

області інша особа. 

 

 Начальник Загону відповідає за: 

 - виконання покладених на Загін завдань і функцій відповідно до вимог чинного законодавства та актів ДСНС України; 

 - підбір, розстановку і закріплення, професійну підготовку, морально-психологічний стан, готовність до виконання покладених завдань, суворе дотримання дисципліни особами 

рядового і начальницького складу та працівниками; 

- підготовку пропозицій щодо організаційної структури, штату 

(штатного розпису), оптимізації, реорганізації або ліквідації структурних 

підрозділів Загону; 

 - організацію роботи та несення служби особовим складом Загону відповідно до вимог чинного законодавства України, нормативно-правових актів та цього Статуту; 

 - забезпечення належних умов особам рядового і начальницького складу та працівникам для виконання функціональних обов’язків і здійснення контролю за дотриманням 

розпорядку дня, додержанням форми одягу та порядку в службово-побутових 

приміщеннях особового складу Загону; 



 - організацію зберігання та підтримання належного стану майна, техніки, матеріально-технічних засобів та запасів Загону відповідно до вимог чинного законодавства, здійснення 

правочинів у межах своїх повноважень; 

 - забезпечення виконання заходів безпеки під час несення служби, виконання аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у разі виникнення надзвичайних ситуацій, 

навчання з охорони праці, дотримання вимог чинного законодавства про 

охорону праці; 

 - організацію та здійснення попереднього і поточного внутрішнього фінансового контролю, розгляд матеріалів контрольних заходів і відповідно до вимог чинного законодавства 

вжиття заходів щодо усунення виявлених недоліків; 

 - належне реагування на прояви порушень антикорупційного законодавства; 

 - організацію матеріально-технічного забезпечення Загону шляхом накопичення, збереження та раціонального й доцільного використання техніки та майна, що  йому належить на 

праві оперативного управління; 

 - нерозголошення інформації про державну та службову таємницю, що стала відома у зв’язку з виконанням службових обов’язків.  

 

 Начальник Загону має право: 

 

 - у межах компетенції видавати накази, давати вказівки, доручення, обов'язкові для виконання особовим складом і працівниками, організовувати та контролювати їх виконання; 

 - укладати та розривати трудові угоди з працівниками Загону та контракти з рятувальниками; 

 - розробляти та затверджувати Положення про структурні підрозділи Загону, розподіляти функціональні обов'язки між своїми заступниками, затверджувати посадові інструкції; 

 - підписувати договори від імені Загону, документи стосовно діяльності Загону з підприємствами, установами, організаціями, органами державної влади, а також інші документи, 

необхідні для здійснення фінансово-господарської діяльності Загону; 

 - представляти особисто або давати доручення працівникам Загону представляти інтереси Загону в органах державної влади, органах місцевого самоврядування та в суді, 

установах, організаціях, на підприємствах; 

 - організовувати проведення контрольних і цільових перевірок діяльності структурних підрозділів Загону та службових розслідувань щодо особового складу, вживати заходів до 

надання практичної допомоги в усуненні недоліків за результатами 

перевірок; 

 - надавати всі види відпусток, передбачених законодавством, особам рядового і начальницького складу та працівникам структурних підрозділів, які підпорядковані; 

 - встановлювати посадові оклади, додаткові види грошового забезпечення й надбавки у межах мінімального і максимального розміру, всі види доплат, премій  та матеріальної 

допомоги особам рядового і начальницького складу та працівникам 

структурних підрозділів, які підпорядковані; 

 - застосовувати заохочення та накладати дисциплінарні стягнення, визначені Дисциплінарним статутом служби цивільного захисту та Кодексом законів про працю України, у 

межах повноважень. 



 - порушувати клопотання перед начальником ГУ ДСНС України в Донецькій області щодо: 

 - призначення на посади (звільнення з посад) осіб рядового і начальницького складу, які підпорядковані; 

 - прийняття осіб на службу на посади, що заміщуються особами рядового і начальницького складу;  

 - присвоєння спеціальних звань особам рядового і начальницького складу, які підпорядковані; 

 - заохочення або притягнення до дисциплінарної відповідальності в установленому законодавством порядку своїх заступників.  

 

 Виконує інші функції, що випливають із покладених на нього завдань. 

 

 Структура аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в Донецькій області наведена на рис. 3.2. Слід зазначити, що АРЗ СП  являє собою лінійно-

функціональну структуру. 

 

Перевагами лінійно-функціональної організаційної структури слід 

визнати наступні: 

– забезпечення швидкої реалізації управлінських рішень; 

– формування функціональних підрозділів здійснюється на основі 

спеціалізації підрозділів, кожен з яких виконує конкретну функцію, а усі 

разом – комплекс функцій, що забезпечують безперебійну роботу 

підрозділів; 

– розподіл праці між підрозділами сприяє розширенню обсягу знань по 

кожній функції у процесі збільшення досвіду роботи, сприяє підвищенню 

ефективності роботи апарату управління; 

 



 

Рисунок 3.2 – Структура АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області 



– на підставі зворотного зв’язку досягається взаємодія між різними 

рівнями управління; 

– з’являється можливість для швидкої мобілізації й маневрування усіма 

видами ресурсів для вирішення задач, що стоять перед керівництвом. 

 

 Недоліки лінійно-функціональної організаційної структури є такими: 

– ефективна тільки при функціонуванні у постійному незмінному 

режимі, коли горизонтальні зв’язки встановлюються на довгий час і їхнє 

регулювання не потребує додаткового втручання вищих органів управління; 

– як тільки з’являються нові, нестандартні проблеми, які потребують 

творчих рішень, руйнується стабільність функціонування, виникає потреба у 

перерозподілі або формуванні нових зв’язків; 

– вирішуються у першу чергу поточні завдання, а питання розвитку 

відходять на другий план; 

– виникають застійні явища, що стримують реалізацію прогресивних 

змін. 

 

Слід зазначити, що лінійно-функціональна організаційна структура 

управління може вирішувати у першу чергу поточні завдання, але при 

довгому існуванні організація з такою структурою при незмінних задачах 

спроможна вирішувати і перспективні завдання. 

 

Кількість виїздів АРЗСП за 2018 рік 

Підрозділ ЧПР та ГР (частина піротехнічних робіт та гуманітарного 

розмінування) – 1843 виїздів. 

Підрозділ ЧАЗ (частина автотранспортного забезпечення) – 785 виїздів. 

Підрозділ АРЧ (аварійно-рятувальна частина) – виїздів не було. 

 



3.2. Оцінка готовності до дій за призначенням Частини водолазних 

пошуково-рятувальних робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області 

 

3.2.1. Основні завдання та функції Частини водолазних пошуково-

рятувальних робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області 

 

Частина водолазних пошуково-рятувальних робіт Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення Головного управління ДСНС 

України у Донецькій області (далі - Частина) є підпорядкованим Аварійно-

рятувальному загону спеціального призначення Головного управління ДСНС 

України у Донецькій області (далі-Загін) спеціальним підрозділом з постійно 

діючою організаційно-штатною структурою, затвердженою ДСНС України, з 

персоналом, технікою, плавзасобами, спеціальним оснащенням, яка 

спроможна самостійно або у взаємодії з іншими підрозділами Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту виконувати покладені завдання із 

забезпечення та проведення водолазних пошуково-рятувальних робіт, 

запобіганням та реагуванням на надзвичайні ситуації техногенного та 

природного характеру на певній території та акваторії, з визначеними 

основними завданнями, функціями й організаційно-правовими аспектами 

діяльності без статусу юридичної особи. 

 

Структура, штат і гранична чисельність персоналу Частини 

затверджується Головою ДСНС  України та вводиться в дію наказом ДСНС  

України. 

 

Частина у встановленому порядку забезпечується необхідними 

матеріальними ресурсами, передбаченими для органів і підрозділів 

цивільного захисту, а саме: відповідними транспортними засобами, 

плавзасобами, спеціальним обладнанням та водолазно-шкіперським майном 

для проведення водолазних пошуково-рятувальних робіт, речовим майном, 



довідковими матеріалами, програмним забезпеченням для комп'ютерної 

техніки, а також необхідними засобами обчислювальної й організаційної 

техніки, меблями і канцелярським приладдям та іншим майном, 

передбаченим діючим законодавством щодо матеріально-технічного 

забезпечення органів і підрозділів цивільного захисту. 

 

 

 

Рисунок 3.3 – Структура Частини водолазних пошуково-рятувальних 

робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області 

 

Частина функціонує на принципах єдиноначальності, статутної 

дисципліни та особистої відповідальності осіб рядового і начальницького 

складу органів і підрозділів цивільного захисту, працівників, для яких 

запроваджуються спеціальні (професіональна, фізична, медична і 

психологічна) види підготовки. 

 

Особовий склад Частини складається з осіб рядового і начальницького 

складу служби цивільного захисту та працівників. Особи рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту та працівники, які 

відповідно до своїх службових та посадових обов’язків залучаються до 



ліквідації НС пов’язаних з водолазними пошуково-рятувальними та іншими 

невідкладними роботами. 

 

До складу Частини, відповідно до організаційно-штатних заходів, 

входить: 

– група пошукових водолазно-рятувальних робіт, 

– група обслуговування, 

– морське водолазне судно, 

– рейдовий водолазний катер, 

– швидкісний водолазний катер. 

 

Зона відповідальності Частини визначається наказом ДСНС України та 

наказом Головного управління ДСНС України у Донецькій області. 

 

Основні завдання 

1) Забезпечення постійної готовності сил і засобів до ліквідації 

наслідків НС регіонального, державного та об’єктового рівнів. 

2) Проведення водолазних пошуково-рятувальних робіт 

спрямованих на пошук і рятування людей, очищення дна 

акваторії у зоні спостереження від сторонніх предметів. 

3) Забезпечення постійної готовності до оперативного реагування 

на НС як в мирний час, так і в умовах особливого періоду. 

4) Безумовне надання переваги забезпеченню раціональної та 

превентивної безпеки життєдіяльності населення. 

5) Ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, 

призначених для організації запобігання НС і реагування на них. 

6) Обов’язкове та першочергове виконання заходів, спрямованих на 

запобігання НС техногенного та природного характеру, загибелі 

людей і мінімізацію їх негативних наслідків. 



7) Проведення профілактичних заходів з охорони життя та 

запобігання нещасним випадкам водних об’єктах. 

8) Постійного підтримання високого рівня професіоналізму 

персоналу, якість підготовки яких повинна відповідати 

міжнародним стандартам. 

9) Зміцнення дисципліни та створення необхідних умов для несення 

служби. 

10) Комплектування персоналу за станом здоров’я, забезпечення 

постійного підтримання фізичного та психологічного рівнів 

підготовки персоналу, дотримання норм законодавства з охорони 

праці. 

11) Забезпечення створення та ведення інформаційного банку даних 

про стан небезпечності водних об’єктів і територій, які до них 

прилягають. 

12) Здійснення роботи щодо систематизації та узагальнення досвіду 

проведення аварійно-рятувальних робіт на воді та робіт з 

ліквідації наслідків таких надзвичайних ситуацій.  

13) Взаємодія з іншими органами управління та підрозділами сил 

цивільного захисту. 

 

Функції: 

14) Проведення водолазних пошуково-рятувальних та інших 

невідкладних робіт на визначеній території та акваторії.  

15) Організація ремонту та технічного обслуговування спеціального 

обладнання та водолазно-шкіперського майна для проведення 

водолазних пошукових-рятувальних робіт. 

16) Забезпечення необхідних управлінських заходів, що створюють 

стабільність основної діяльності та розвиток соціальної сфери 

для особового складу Частини. 



17) Організація та проведення підпорядкованими підрозділами  

Частини заходів контролю якості виконання робіт з водолазних 

пошуково-рятувальних робіт. 

18) Прийняття участі у проведенні випробовування водолазно-

шкіперського майна, плавзасобів та техніки, яка 

використовується під час виконання водолазних пошуково-

рятувальних робіт. 

19) Прийняття участі у межах наданих повноважень у проведенні 

підводно-пошукових і підводно-технічних робіт, обстежень 

гідроспоруд та затоплених об’єктів, місць масового відпочинку 

людей, підйом предметів з дна водних акваторій. 

20) Здійснення розроблення та коригування планів приведення у 

готовність аварійно-рятувальних суден до рятувальних та інших 

робіт з попередження (профілактики) виникнення надзвичайних 

ситуацій на водних об’єктах, підготовки особового складу 

аварійно-рятувальних суден до дій за призначенням.  

21) Участь у роботі штабу з ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації на водних об’єктах; комісій з визначення можливостей 

виникнення таких надзвичайних ситуацій. Збір, обробка, аналіз 

та пояснення даних, виявлення тенденцій, причини, що 

виникають. 

22) Здійснення координації взаємодії між аварійно-рятувальними 

суднами та іншими наземними аварійно-рятувальними 

підрозділами, які забезпечують проведення ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій на акваторіях.  

23) Участь у розробленні проектів оперативних планів ліквідації 

надзвичайних ситуацій на водних об’єктах, обґрунтувань, 

пояснювальних записів та звітів.  

24) Надання за договорами укладеними Загоном на  платній основі 

додаткових послуг,  що не суперечать та не заважають основній 



діяльності Частини (перелік додаткових послуг, умови їх надання 

та порядок використання одержаних за надання цих послуг 

коштів визначаються законодавством). 

Взаємодія з іншими структурними підрозділами: 

1) Частина взаємодіє з іншими підрозділами Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту, спеціальними 

(воєнізованими) та спеціалізованими аварійно-рятувальними 

формуваннями та їх підрозділами, аварійно-відновлювальними 

формуваннями, спеціальними службами центральних та місцевих 

органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, на 

які покладено завдання цивільного захисту при виникненні 

надзвичайних ситуацій, у порядку, встановленому ДСНС. 

2) Взаємодія планується і здійснюється завчасно шляхом розробки 

відповідних планів та інструкцій, які уточняються та 

погоджуються із взаємодіючими органами в установленому 

законодавством порядку. 

 

Керівництво: 

3) Управління (керівництво) Частиною безпосередньо здійснює 

начальник. 

4) Начальник Частини здійснює керівництво оперативно-

рятувальними силами та координує виконання аварійно-

рятувальних робіт на водних об’єктах. 

5) Начальник частини призначається та звільняється з посади 

наказом начальника Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення Головного управління ДСНС України у Донецькій 

області за  погодженням з Головним управлінням ДСНС України 

у Донецькій області.  

6) На посаду начальника Частини призначаються особи з повною 

вищої освітою відповідного напряму підготовки та в порядку, 



встановленому чинним законодавством України та 

нормативними актами ДСНС України. 

7) Начальник Частини безпосередньо підпорядковується 

начальнику Загону та першому заступнику начальника Загону. 

8) Начальник Частини самостійно, на принципах єдиноначальності 

вирішує питання щодо діяльності Частини, за винятком тих, що 

належать до повноважень вищих органів управління, особисто 

відповідає за свої рішення та дії у передбаченому чинним 

законодавством порядку. На час відсутності начальника Частини 

(відпустка, відрядження, хвороба) його обов’язки виконує 

заступник начальника Частини або інша особа за рішенням 

начальника Загону. 

9) Начальник Частини забезпечує її діяльність, належний рівень 

готовності до проведення водолазних пошуково-рятувальних 

робіт, запобіжно-профілактичних робіт, ліквідації наслідків НС, 

ефективне використання і збереження закріпленого за Частиною 

державного майна, збереження життя та здоров’я підлеглого 

персоналу. 

10) Начальник Частини є прямим начальником всього 

персоналу частини, відповідає  за  їх  готовність, суворе і 

безумовне дотримання підлеглими існуючого законодавства 

України, морально-психологічний стан особового складу, підбір, 

розстановку і закріплення кадрів, професійну підготовку і 

дисципліну особового складу, організацію роботи та реагування 

на НС, готовність до виконання заходів цивільного захисту, 

господарську діяльність підрозділу, утримання і правильну 

експлуатацію техніки, обладнання, засобів зв'язку, будівель, 

споруд та службово-побутових приміщень підрозділу. 

11) Начальник Частини несе персональну відповідальність за 

стан дисципліни і законності, організацію індивідуальної 



виховної роботи та профілактики правопорушень серед 

персоналу. 

3.2.2. Аналіз тактико-технічних характеристик технічного оснащення 

Частини водолазних пошуково-рятувальних робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України 

в Донецькій області 

 

Частина водолазних пошуково-рятувальних робіт АРЗ СП ГУ ДСНС 

України в Донецькій області була відкрита 29 вересня 2018 р. 

Вона є структурним підрозділом Аварійно-рятувального загону 

спеціального призначення Головного управління ДСНС України у Донецькій 

області та базується за адресою: м. Маріуполь, площа Мічмана Павлова, 1. 

Площа гідроспоруди 2078 м.кв., а загальна площа  частини складає 1,8 га.  

До завдань покладених на частину відноситься: проведення аварійно-

рятувальних та пошукових робіт, проведення розмінування акваторії 

Азовського моря, доставка гуманітарного вантажу в важкодоступні місця 

узбережжя Азовського моря. 

Загальна чисельність штату складає 54 людини особового складу. 

 

ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЧАСТИНИ: 

 

Морське водолазне судно «Капітан Чусов» 

ВОДОТОНАЖНІСТЬ – 82,5 ТОН 

ДОВЖИНА – 25 М 

ШИРИНА – 5,7 М 

ГЛИБИНА ЗАНУРЕННЯ В ВОДУ – 1, 96 М 

ДВИГУН – 3Д6И (х2)         

ПОТУЖНІСТЬ – 170 кВт  

ШВИДКІСТЬ ХОДУ – 12,4 ВЗ 

ДАЛЬНІСТЬ ПЛАВАННЯ  – 580 МИЛЬ 

АВТОНОМНІСТЬ ПЛАВАННЯ – 3 ДОБИ 



ЕКІПАЖ – 10 ЧОЛ. 

ВОДОТОНАЖНІСТЬ – 6 ТОН  

 

Водолазний катер Stadtline 38S 

ВОДОТОНАЖНІСТЬ – 6 ТОН 

ДОВЖИНА – 11,5 М 

ШИРИНА – 3,56 М 

ГЛИБИНА ЗАНУРЕННЯ В ВОДУ – 0, 85 М     

ДВИГУН – FNM (х2) 

ПОТУЖНІСТЬ – 225 К.С. 

РЕДУКТОР – BRAVO III 

ШВИДКІСТЬ ХОДУ – 30 ВЗ 

ДАЛЬНІСТЬ ПЛАВАННЯ  – 580 МИЛЬ 

АВТОНОМНІСТЬ ПЛАВАННЯ – 3 ДОБИ 

ЕКІПАЖ – 3 (6 ПАСАЖИРІВ) ЧОЛ. 

 

 

 

Рисунок 3.4 – Загальний вид морського водолазного судна «Капітан 

Чусов» 



 

Швидкісний водолазний катер Cobra Elegance. 

ВОДОТОНАЖНІСТЬ – 2,4 ТОН 

ДОВЖИНА – 6,15 М 

ШИРИНА – 2,45 М 

ГЛИБИНА ЗАНУРЕННЯ В ВОДУ – 0,495 М 

ДВИГУН – MERCRUISER 4.3 L TKS      

ПОТУЖНІСТЬ – 225 К.С. 

РЕДУКТОР – BRAVO I 

ШВИДКІСТЬ ХОДУ – 40 ВЗ 

ДАЛЬНІСТЬ ПЛАВАННЯ  – 580 МИЛЬ 

АВТОНОМНІСТЬ ПЛАВАННЯ – 3 ДОБИ 

ЕКІПАЖ – 2 (4 ПАСАЖИРА) ЧОЛ 

 

 

 

Рисунок 3.5 – Загальний вид водолазного катеру Stadtline 38S 

 

Рейдовий водолазний катер Conrad 900M 

ВОДОТОНАЖНІСТЬ – 3,5 ТОН 

ДОВЖИНА – 9,1 М 

ШИРИНА – 3 М 

ГЛИБИНА ЗАНУРЕННЯ В ВОДУ – 0,9 М 



ДВИГУН – ДИЗЕЛЬНИЙ        

ПОТУЖНІСТЬ – 92 К.С. 

ШВИДКІСТЬ ХОДУ – 8 ВЗ 

ДАЛЬНІСТЬ ПЛАВАННЯ  – 580 МИЛЬ 

АВТОНОМНІСТЬ ПЛАВАННЯ – 3 ДОБИ 

ЕКІПАЖ – 2 (ПАС 8)  ЧОЛ . 

 

Спеціальний рейдовий водолазний катер призначений для проведення 

аварійно-рятувальних та пошуково-водолазних робіт у морі. 

 

Функціональні можливості спеціального рейдового водолазного катера: 

– оперативна доставка рятувальників (водолазів) та обладнання для 

проведення аварійно-рятувальних, водолазних або пошукових робіт 

до місця призначення; 

– забезпечення виконання завдань за призначенням вдень та вночі; 

– автономність виконання робіт до 10 діб; 

– морехідність на річках, озерах, внутрішніх водоймах до 3 балів, на 

морі - до 5 балів. 

 

Обладнання спеціального рейдового водолазного катера: 

– пульт повітророзподільний стаціонарний для двох водолазів; 

– кабель-шлангова зв'язка; 

– ЗІП кабель-шлангової зв'язки; 

– водолазний комплект сухого типу - 5 шт.; 

– водолазний комплект мокрого типу - 3 шт.; 

– утеплювач - 3 шт.; 

– комплект N 1 - 1 шт.; 

– підводний телевізійний комплекс - 1 к-т; 

– підводний металошукач - 1 шт.; 

– газоаналізатор портативний - 1 шт.; 



– підводний інструмент - 1 к-т; 

– комплект підводної зварки/різки - 1 к-т; 

– ехолот-профілограф - 1 шт.; 

– гідролокатор бокового огляду - 1 шт.; 

– водолазна телефонна станція - 1 к-т; 

– балон запасний 15 л - 6 шт.; 

– аптечка водолазна - 2 шт.; 

– переносний компресор. 

 

3.3. Оцінка готовності до дій за призначенням Центрів безпеки 

громадян в Донецькій області 

 

3.3.1. Основні завдання та функції Центрів безпеки громадян в 

Донецькій області 

 

Концепція реформування місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні, схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 1 квітня 2014 № 333-р, відносить до основних повноважень 

органів місцевого самоврядування базового рівня (об’єднаних 

територіальних громад) забезпечення гасіння пожеж, що передбачає 

подальший розвиток наявних і утворення нових місцевих пожежно-

рятувальних підрозділів, а також розвиток добровільного пожежного руху у 

всіх населених пунктах громади. 

 

Головною метою створення Центрів безпеки є забезпечення 

доступності публічних послуг, що надаються населенню територіальної 

громади – передусім забезпечення захисту населення і територій від пожеж 

та надзвичайних ситуацій, а також дотримання громадської безпеки. 

 



Центр безпеки спрямований на задоволення потреб громади у 

комплексному забезпеченні безпеки – як у сфері цивільного захисту, так і у 

сфері громадського порядку. 

 

Такий центр є опорним і координаційним щодо інших місцевих 

пожежних команд громади, якщо вони у цій громаді є. 

 

 

 

Рисунок 3.6 – Загальний вид Центру безпеки громадян в Донецькій 

області 

 



 

 

Рисунок 3.7 – Структура Центру безпеки громадян 

 

Крім того, великим акцентом у діяльності центру безпеки є 

профілактична та просвітницька діяльність, спрямована на попередження 

правопорушень і НС, а також на підготовку населення до кризових ситуацій. 

Водночас у такому центрі передбачається і культурний осередок, адже 

задля успішності профілактичної діяльності він має привертати увагу і бути 

об’єктом, куди населення часто і з радістю приходить, тобто у нього 

формується свого роду звичка. З цією метою в центрах безпеки втілюються 

нестандартні сучасні архітектурні рішення, які якісно виділяються на фоні 

решти будівель у громаді, і передбачена територія для благоустрою та 

відпочинку громадян, а також майданчики для занять спортом і 

відпрацювання вправ пожежників або поліціантів. 

Для розміщення органів управління та сил цивільного за хисту в 

Донецькій області побудуються «Центр безпеки громадян» каркасного типу. 

 

Конструктивні та об’ємно-планувальні рішення: 

Основні несучі та огороджувальні конструкції прийняті необ хідного 

ступеня вогнестійкості, запроектована необхідна кількість евакуаційних 

виходів. 



Будівля виготовляється з модульних та швидко монтованих збірно-

розбірних конструкцій. Споруда «Центру безпеки громадян» повинна бути 

жовто-коричневого кольору. Каркас виконаний з металевих балок перекриття 

і колон, закріплених анкерами в конструкцію фундаменту. 

Стійкість конструкцій у поздовжньому і  поперечному напрямках, 

забезпечується рамою каркасу. Колони основного каркасу встановлені з 

кроком 6 м. 

Покрівля будівлі односхила, матеріал покрівлі – покрівельні сандвіч-

панелі. Водостік організований. Перетин колон 160х160 мм, 160х120 мм. 

Вертикальні зв'язки каркасу будівлі – металеві з прокатних профілів. 

Зовнішні стіни – стінові сандвіч-панелі. Виконані із зварного сталевого 

каркаса товщиною 3мм. 

Конструкція підлоги – ПВХ клеєне оздоблювальне покриття. 

Заповнення віконних прорізів в будівлі – ПВХ одностулкові, розміром 

900х600 мм, 1500х1200 мм.  

Ворота ролетні, полотно воріт з алюмінієвого профілю (AW 100) 

заповненого поліуретановою пінкою. 

 



 

 

Рисунок 3.8 – План першого поверху Центру безпеки громадян 

 

Таблиця 3.1 

Експлікація приміщень Центру безпеки громадян 

 

 

Система електропостачання 



Електропостачання ділянки буде здійснюватися від існуючої кабельної 

мережі. 

У проекті застосовується економічне і енергоефективне обладнання, 

що відповідає вимогам державних стандартів. В якості джерел світла 

прийняті люмінесцентні світильники, передбачено робоче й аварійне 

освітлення. Максимальна потужність - 30 Вт. 

 

Теплопостачання та опалення 

Джерелом теплопостачання будівлі водяне опалення від 

твердопаливного котла зі споживанням теплоенергії 40000 ккал/год . 

 

Вентиляція 

Вентиляція в споруді «центру безпеки» природна. Приплив 

зовнішнього повітря неорганізований: через відкриті вікна, витяжка з 

приміщень для автотранспорту здійснюється за допомогою дефлектора, 

витяжка з санвузла та душової кімнати прийому їжі здійснюється за 

допомогою канальних вентиляторів.  

 

Водопостачання та водовідведення 

Джерелом питного і господарського водопостачання є централізована 

система або з ємнісних заповнюваних резервуарів привізною бутильованою 

водою. Гаряче водопостачання будів лі передбачається від водонагрівачів. 

Побутові стічні води, що утворюються у побутових приміщеннях, 

відводяться під внутрішньо майданчикову мережу побутової каналізації, а 

потім в централізовану каналізацію або вигрібну яму. 

 

Автоматична пожежна сигналізац ія і система оповіщення та 

управління 



Приміщення диспетчера, кабінети, побутові та технічні приміщення 

обладнуються автоматичною пожежною сигналізацією та звуковою 

системою оповіщення про пожежу. 

3.3.2. Аналіз оперативно-службової діяльності Центрів безпеки 

громадян в Донецькій області 

 

З метою реалізації заходів реформування системи цивільного захисту 

на території Донецької області був ухвалений Меморандум про співпрацю 

між Донецькою облдержадміністрацією та Державною службою України з 

надзвичайних ситуацій. На основі Меморандуму на території Донецької 

області створюються Центри безпеки громадян. 

При відповідних Центрах здійснюють свої функції підрозділи 

пожежної охорони та національної поліції. 

Компактне розміщення оперативних служб дозволяє ефективно 

вирішувати питання щодо захисту населення і територій громад та значно 

скорочує фінансові витрати на їх утримання 

Створення місцевих пожежно-рятувальних підрозділів громад при 

Центрах безпеки громадян забезпечить захист життя і здоров’я їх мешканців, 

будівель та територій, шляхом швидкого прибуття підрозділів до місць 

виникнення надзвичайних подій та проведення відповідних кваліфікованих 

заходів.. 

Також, пожежно-рятувальні підрозділи при Центрах безпеки громадян, 

через узгодженні з підрозділами ДСНС України та затверджені головами 

територіальних громад відповідні інструкції взаємодії, при виникненні 

надзвичайних подій залучаються до ліквідації пожеж, проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт. 

Персонал створених пожежно-рятувальних підрозділів проходять 

відповідне професійне навчання на базі Навчально-методичного центру 

цивільного захисту та безпеки життєдіяльності Донецької області. 



Мінімальний склад пожежно-рятувальної підрозділу складає 17 осіб. 

Відповідний підрозділ входить до складу гарнізону цивільного захисту і 

перебуває в оперативному підпорядкуванні начальника гарнізону служби 

цивільного захисту Донецької області. 

На теперішній час в області побудовані та відкриті 7 Центрів безпеки 

громадян: 

Лиманська ОТГ (Лиманський район); 

Черкаська ОТГ (Слов’янський район); 

Шахівська ОТГ (Октябрська) (Добропільський район); 

Миколаївська ОТГ (Слов’янський район); 

Іллінівська ОТГ (Костянтинівський район); 

Сіверська ОТГ (Бахмутський район); 

смт. Талаківка (територія майбутньої Сартанської ОТГ). 

 



 

Рисунок 3.9 – Схема розташування Центрів безпеки громадян по 

районам Донецької області  

На схемі рис. 3.9 вказані райони: a – Александровский; b – Бахмутский; 

c – Великоновоселковский; d – Волновахский (в том числе части бывших 

Новоазовского и Тельмановского районов); e – Добропольский; f – 

Константиновский; g – Лиманский; h — Мангушский; i – Марьинский; j – Никольский; 

k – Покровский; l – Славянский; m – Ясиноватский.  

На схемі рис. 3.9 вказані міста: 1 – Авдеевка; 2 – Бахмут; 3 – Доброполье; 

4 – Дружковка; 5 – Константиновка; 6 – Краматорск; 7 – Лиман; 8 – Мариуполь; 9 – 

Мирноград; 10 – Новогродовка; 11 – Покровск; 12 – Селидово; 13 – Славянск; 14 – 

Торецк; 15 – Угледар. 
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https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA_(%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%86%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%8F%D0%BD%D1%81%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D1%80


Таблиця 3.2 

Залучення Центрів безпеки громадян об’єднаних територіальних 

громад Донецької області 

 

№ 

з/п 

Дата Адреса Характер 

залучення 

Примітка 

Місцева пожежна команда с. Шахове Добропільського району 

(функціонує з 26.01.2017) 

  1. 13.01.201

8 

с. Бойківка Пожежа Трава 

2. 23.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у витягненні 

автомобіля зі снігового 

замету 

 

3. 23.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у очіщенні доріг 

від снігу 

 

4. 23.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у витягненні 

автомобіля зі снігового 

замету 

 

5. 24.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у очіщенні доріг 

від снігу 

 

6. 24.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у очіщенні доріг 

від снігу 

 

7. 25.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у витягненні 

автомобіля зі снігового 

замету 

 

8. 25.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у очіщенні доріг 

від снігу 

 

9. 26.01.201

8 

Техноглогіч

на траса 

Надання допомоги 

населенню у витягненні 

автомобіля зі снігового 

замету 

 

10. 27.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у очіщенні доріг 

від снігу 

 

11. 29.01.201 автошлях Надання допомоги  



8 Добропілля-

Шахове 

населенню у очіщенні доріг 

від снігу 

12. 30.01.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у витягненні 

автомобіля зі снігового 

замету 

 

13. 02.02.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у витягненні 

автомобіля зі снігового 

замету 

 

14. 04.02.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у витягненні 

автомобіля зі снігового 

замету 

 

15. 12.02.201

8 

автошлях 

Добропілля-

Шахове 

Надання допомоги 

населенню у витягненні 

автомобіля зі снігового 

замету 

 

16. 13.03.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Торецьке, 

вул. 

Донецька, 79 

Пожежа (Сільський будинок 

культури) 

Необережне 

поводження 

з вогнем при 

опаленні 

котла 

17. 08.04.201

8 

Добропільск

ий район, 

Ніконорівка 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 0,09 

Га 

18. 09.04.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Шахове 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 2 Га 

19. 13.04.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Новоторецьк

е 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 0,01 

Га 

20. 22.04.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Шахове 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 0,05 

Га 

21. 22.04.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Шахове 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (рибальська 

сторожка) 

Ліквідовано 

до прибуття. 

22. 09.06.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Ніканорівка 

Пожежа, приватна власність 

(сінник) 

Площа 

пожежі 32 

м
2

 

23. 16.06.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 0,02 



Бойківка Га 

24. 21.06.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Дорожнє 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 4 Га 

25. 22.06.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Новошахове 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 2 Га 

26. 10.07.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Шахове 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 0,02 

Га 

27. 22.08.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Шахове 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 4 Га 

28. 28.08.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Торецьке 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 4,5 

Га 

29. 02.09.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Володимирів

ка 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 4 Га 

30. 06.09.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Володимирів

ка 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 4,5 

Га 

31. 06.09.201

8 

Добропільск

ий район, с. 

Торецьке 

Пожежа на відкритій ділянці 

місцевості (суха трава) 

Площа 

пожежі 4,5 

Га 
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Рисунок 3.10 – Діаграма кількості залучень Центрів безпеки громадян 

об’єднаних територіальних громад Донецької області 

 

Протягом 2018 – 2019 років року здійснюється робота щодо створення 

8 Центрів безпеки громадян, а саме в: смт. Новотроїцьке (майбутня 

Ольгинська ОТГ), с. Хлібодарівка (майбутня Хлібодарівська ОТГ),  м. 

Білозерське (майбутня Білозерська ОТГ), смт. Новодонецьке (майбутня 

Новодонецька ОТГ), с. Андріївка (Андріївська ОТГ),  м. Святогірськ 

(майбутня Святогірська ОТГ),  м. Новогродівка (майбутня Новогродівська 

ОТГ),  м. Соледар Соледарська ОТГ. 

Також, протягом 2019 – 2020 років планується створити ще 7 Центрів 

безпеки громадян, а саме в: смт. Нікольське (майбутня Нікольська ОТГ) 

Нікольського району, м. Гірник (майбутня Курахівська ОТГ) та м. Українськ 

(майбутня Селидівська ОТГ) Селидівської міської ради, смт. Володимирівка 

(майбутня Ольгинська ОТГ) Волноваського району, смт. Ялта (майбутня 

Мангушська ОТГ) Мангушського району, м. Білицьке (майбутня 

Добропільська ОТГ) Добропільської міської ради, м. Очеретине (майбутня 

Очеретинська ОТГ) Ясинуватського району на базі підрозділів ДСНС 

України у Донецькій області, що значно зменшить навантаження на місцевий 

бюджет майбутніх об’єднаних територіальних громад. 

 

3.4. Розробка управлінських рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ 

ДСНС України в Донецькій області 

 

Аналіз особливостей розвитку надзвичайних ситуацій в Донецькій 

області, а також стан та ефективність функціонування в регіоні Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення, Центрів безпеки громадян та 

Місцевої пожежної охорони, дозволив виявити наступні проблемні питання, 

що підлягають вирішенню: 



1. Основу цивільного захисту регіону повинен становити класичний 

контур управління (рис. 3.10), який забезпечить: 1) збір, обробку та аналіз 

інформації; 2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті управління та 

розвитку НС на території міста, регіону, держави; 3) розробку та ухвалення 

управлінських рішень щодо попередження та ліквідації НС, а також 

мінімізації їх наслідків; 4) виконання рішень щодо попередження та 

ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків. 
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Рисунок 3.10 – Схема класичного контуру управління, щодо реалізації 

функцій моніторингу, попередження та ліквідації НС 

 

2. Необхідність комплексної взаємодії між структурними підрозділами 

ГУ ДСНС України в Донецькій області, шляхом автоматизованого 

включення Регіонального ситуаційного центру до Донецької територіальної 

підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту у різних режимах 

функціонування підприємства. 



3. Існує необхідність підвищення ефективності раннього виявлення 

джерел небезпек та реагування на надзвичайні ситуації, які можуть виникати 

на території Донецької області та в акваторії Азовського моря, а також 

мінімізації її наслідків. 

 

В зв’язку з цим, в даній роботі пропонуються наступні управлінські 

рішення щодо підвищення рівня функціонування Аварійно-рятувального 

загону спеціального призначення ГУ ДСНС України в Донецькій області. 

1. З метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території Донецької області між Аварійно-рятувальним загоном спеціального 

призначення, Державними пожежно-рятувальними частинами, Центрами 

безпеки громадян та Місцевою пожежною охороною в роботі пропонується в 

діючу Донецьку територіальну підсистему Єдиної державної системи 

цивільного захисту включити Регіональний ситуаційний центр, у 

відповідності за схемою наведеною на рис. 3.11. 

Так, згідно існуючої законодавчої бази України, основними завданнями 

діючої в державі ЄДСЦЗ є: 1) забезпечення готовності міністерств та інших 

центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, підпорядкованих їм сил і засобів до дій, спрямованих на 

запобігання і реагування на НС; 2) забезпечення реалізації заходів щодо 

запобігання виникненню НС; 3) навчання населення щодо поведінки та дій у 

разі виникнення НС; 4) виконання державних цільових програм, 

спрямованих на запобігання НС, забезпечення сталого функціонування 

підприємств, установ та організацій, зменшення можливих матеріальних 

втрат; 5) опрацювання інформації про НС, видання інформаційних матеріалів 

з питань захисту населення і територій від наслідків НС; 6) прогнозування і 

оцінка соціально-економічних наслідків НС, визначення на основі прогнозу 

потреби в силах, засобах, матеріальних та фінансових ресурсах; 7) створення, 

раціональне збереження і використання резерву матеріальних та фінансових 

ресурсів, необхідних для запобігання і реагування на НС; 8) оповіщення 



населення про загрозу та виникнення НС, своєчасне та достовірне 

інформування про фактичну обстановку і вжиті заходи; захист населення у 

разі виникнення НС; 9) проведення рятувальних та інших невідкладних робіт 

щодо ліквідації наслідків НС, організація життєзабезпечення постраждалого 

населення; пом'якшення можливих наслідків НС у разі їх виникнення; 

10) здійснення заходів щодо соціального захисту постраждалого населення; 

11) реалізація визначених законом прав у сфері захисту населення від 

наслідків НС, в тому числі осіб (чи їх сімей), що брали безпосередню участь 

у ліквідації цих ситуацій. 
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Рисунок 3.11 – Схема функціонування Регіонального ситуаційного 

центру в Донецькій територіальній підсистемі Єдиної державної системи 

цивільного захисту 

 

Діюча в України система ЄДСЦЗ включає наступні елементи: суб’єкт 

управління (підсистеми) – органи державної влади, що здійснюють розробку 



та реалізацію державної політики у сфері цивільного захисту; об’єкт 

управління (підсистеми) – сфера цивільного захисту як система забезпечення 

безпеки життєдіяльності населення держави; управлінська діяльність 

(процеси) – організація суспільних відносин, що забезпечує прямі та зворотні 

зв’язки між суб’єктом та об’єктом управління. ЄДСЦЗ складається з постійно 

діючих функціональних і територіальних підсистем та їх ланок. 

Функціональні підсистеми ЄДСЦЗ створюються у відповідних сферах 

суспільного життя центральними органами виконавчої влади з метою: 

а) захисту населення і територій від НС у мирний час та в особливий період; 

б) забезпечення готовності підпорядкованих їм сил і засобів до дій, 

спрямованих на запобігання і реагування на НС. Безпосереднє керівництво 

діяльністю функціональної підсистеми здійснюється керівником органу чи 

суб’єкта господарювання, що створив таку підсистему. 

Територіальні підсистеми ЄДСЦЗ створюються місцевими органами 

виконавчої влади в межах відповідних територій і складаються з ланок 

адміністративно-територіального розподілу цих територій. Метою створення 

територіальних підсистем є здійснення заходів щодо захисту населення і 

територій від НС у мирний час та в особливий період у відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю територіальної підсистеми, її ланок 

здійснюється посадовою особою, яка очолює орган, що створив таку 

підсистему, ланку. 

Основною функцією Регіонального ситуаційного центру Донецької 

територіальної підсистеми ЄДСЦЗ є збір й обробка фактичної інформації про 

стан життєдіяльності області, прогнозування ризику виникнення різного роду 

НС в регіоні та розробка ефективних антикризових рішень. Для забезпечення 

відповідної ефективності функціонування ситуаційного центру необхідно 

відповідне програмне забезпечення для комп’ютеризованих засобів 

ситуаційного центру, з метою моделювання розвитку надзвичайних ситуацій 

як на території області, так і в акваторії Азовського моря, та підтримки 



прийняття управлінських рішень щодо організації заходів з попередження 

виникнення джерел небезпек та ліквідації надзвичайних ситуацій. 

 

2. З метою підвищення ефективності виявлення джерел небезпек в 

акваторії Азовського моря в роботі пропонується в зоні відповідальності 

Частини водолазних пошуково-рятувальних робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України 

в Донецькій області розмістити гідро буї з датчиками контролю факторів НС 

та з передаю в автоматичному режимі інформації диспетчеру Частини 

водолазних пошуково-рятувальних робіт. 
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Рисунок 3.12 – Схема функціонування в акваторії Азовського моря 

гідро буя з датчиками контролю факторів НС та з передаю в автоматичному 

режимі інформації диспетчеру Частини водолазних пошуково-рятувальних 

робіт АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області 

 

3. З метою підвищення ефективності та безпеки проведення робіт з 

виявлення та знешкодження вибухонебезпечних предметів під водою в 

роботі пропонується оснастити морське водолазне судно «Капітан Чусов» 

роботизованим гідрокомплексом для оцінки обстановки навколо 

вибухонебезпечного предмету. 
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Рисунок 3.13 – Схема функціонування в акваторії Азовського моря 

роботизованого гідрокомплексу для оцінки обстановки навколо 

вибухонебезпечного предмету 

 

4. З метою підвищення ефективності виявлення джерел небезпек по 

території Донецької області в роботі пропонується в зоні відповідальності 

Центрів безпеки громадян розмістити вишки, які оснащені датчиками 

контролю факторів НС та ручними сповіщувачами про небезпеку, з 

передачею інформації по радіо каналу диспетчеру відповідного центра 

безпеки. 
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Рисунок 3.14 – Схема функціонування в зоні відповідальності Центрів 

безпеки громадян вишки, яка оснащена датчиками контролю факторів НС та 

ручним сповіщувачем про небезпеку 



 

Висновки до розділу 3 

 

3.1. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення ГУ ДСНС 

України в Донецькій області є відокремленим структурним підрозділом ГУ 

ДСНС України в Донецькій області з питань запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру, який утворено з 

метою забезпечення реалізації державної політики у сфері цивільного захисту 

(цивільної оборони), захисту населення і територій від НС, запобігання 

виникнення цих ситуацій та реагування на них. 

3.2. Метою діяльності Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Донецькій області є: запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізація їх наслідків та захист 

населення і територій; термінове реагування на надзвичайні ситуації 

техногенного та природного характеру, проведення аварійно-рятувальних 

робіт на об'єктах і територіях; захист навколишнього природного середовища 

та локалізація зон впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають 

під час аварій та катастроф. 

3.3. Структура Аварійно-рятувального загону спеціального призначення 

ГУ ДСНС України в Донецькій являє собою лінійно-функціональну 

структуру, перевагами якої є: забезпечення швидкої реалізації управлінських 

рішень; формування функціональних підрозділів здійснюється на основі 

спеціалізації підрозділів, кожен з яких виконує конкретну функцію, а усі 

разом – комплекс функцій, що забезпечують безперебійну роботу 

підрозділів; розподіл праці між підрозділами сприяє розширенню обсягу 

знань по кожній функції у процесі збільшення досвіду роботи, сприяє 

підвищенню ефективності роботи апарату управління; на підставі зворотного 

зв’язку досягається взаємодія між різними рівнями управління; з’являється 

можливість для швидкої мобілізації й маневрування усіма видами ресурсів 

для вирішення задач, що стоять перед керівництвом. 



Недоліки лінійно-функціональної організаційної структури є такими: 

ефективна тільки при функціонуванні у постійному незмінному режимі, коли 

горизонтальні зв’язки встановлюються на довгий час і їхнє регулювання не 

потребує додаткового втручання вищих органів управління; як тільки 

з’являються нові, нестандартні проблеми, які потребують творчих рішень, 

руйнується стабільність функціонування, виникає потреба у перерозподілі 

або формуванні нових зв’язків; вирішуються у першу чергу поточні завдання, 

а питання розвитку відходять на другий план; виникають застійні явища, що 

стримують реалізацію прогресивних змін. 

3.4. Аналіз оперативно-службової діяльності АРЗ СП ГУ ДСНС 

України в Донецькій області дозволив висловити, що Загін за 2018 рік 

здійснив 2628 виїздів на ліквідації надзвичайних ситуацій. При цьому, 

частина піротехнічних робіт та гуманітарного розмінування – 1843 виїздів; 

частина автотранспортного забезпечення – 785 виїздів. 

3.5. Частина водолазних пошуково-рятувальних робіт Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення Головного управління ДСНС 

України у Донецькій області сформована у 2019 році та є підпорядкованим 

Аварійно-рятувальному загону спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України у Донецькій області спеціальним підрозділом з 

постійно діючою організаційно-штатною структурою, персоналом, технікою, 

плавзасобами, спеціальним оснащенням, яка спроможна самостійно або у 

взаємодії з іншими підрозділами Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту виконувати покладені завдання із забезпечення та проведення 

водолазних пошуково-рятувальних робіт, запобіганням та реагуванням на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру на певній 

території та акваторії. 

3.6. До складу Частини водолазних пошуково-рятувальних робіт 

Аварійно-рятувального загону спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України в Донецькій області, відповідно до організаційно-

штатних заходів, входить: група пошукових водолазно-рятувальних робіт, 



група обслуговування, морське водолазне судно, рейдовий водолазний катер, 

швидкісний водолазний катер. 

3.7. З метою реалізації заходів реформування системи цивільного 

захисту на території Донецької області був ухвалений Меморандум про 

співпрацю між Донецькою облдержадміністрацією та Державною службою 

України з надзвичайних ситуацій. На основі Меморандуму на території 

Донецької області створюються Центри безпеки громадян. 

Головною метою створення Центрів безпеки є забезпечення 

доступності публічних послуг, що надаються населенню територіальної 

громади – передусім забезпечення захисту населення і територій від пожеж 

та надзвичайних ситуацій, а також дотримання громадської безпеки. 

Центр безпеки спрямований на задоволення потреб громади у 

комплексному забезпеченні безпеки – як у сфері цивільного захисту, так і у 

сфері громадського порядку. 

3.8. На теперішній час в Донецькій області побудовані та відкриті сім 

Центрів безпеки громадян: Лиманська ОТГ (Лиманський район); Черкаська 

ОТГ (Слов’янський район); Шахівська ОТГ (Октябрська) (Добропільський 

район); Миколаївська ОТГ (Слов’янський район); Іллінівська ОТГ 

(Костянтинівський район); Сіверська ОТГ (Бахмутський район); смт. 

Талаківка (територія майбутньої Сартанської ОТГ). 

Протягом 2018 – 2019 років в Донецькій області здійснюється робота 

щодо створення восьми Центрів безпеки громадян, а протягом 2019 – 

2020 років планується створити ще сім Центрів безпеки громадян. 

3.9. Аналіз оперативно-службової діяльності Центрів безпеки громадян 

в Донецькій області дозволив висловити, що Центри безпеки за 2018 рік 

здійснили 31 виїзд. При цьому, на гасіння пожеж – 17 виїздів; на надання 

допомого населення – 14 виїздів. 

3.10. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій в Донецькій області, а також стан та ефективність 

функціонування в регіоні Аварійно-рятувального загону спеціального 



призначення, Центрів безпеки громадян та Місцевої пожежної охорони, у 

роботі запропоновані наступні управлінські рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ 

ДСНС України в Донецькій області: 

 основу цивільного захисту регіону повинен становити класичний 

контур управління, який забезпечить: 1) збір, обробку та аналіз 

інформації; 2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті 

управління та розвитку НС на території міста, регіону, держави; 3) 

розробку та ухвалення управлінських рішень щодо попередження та 

ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків; 4) виконання рішень 

щодо попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх 

наслідків; 

 з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території Донецької області між Аварійно-рятувальним загоном 

спеціального призначення, Державними пожежно-рятувальними 

частинами, Центрами безпеки громадян та Місцевою пожежною 

охороною в роботі пропонується в діючу Донецьку територіальну 

підсистему Єдиної державної системи цивільного захисту включити 

Регіональний ситуаційний центр. Основною функцією 

Регіонального ситуаційного центру Донецької територіальної 

підсистеми ЄДСЦЗ є збір й обробка фактичної інформації про стан 

життєдіяльності області, прогнозування ризику виникнення різного 

роду НС в регіоні та розробка ефективних антикризових рішень. 

Для забезпечення відповідної ефективності функціонування 

ситуаційного центру необхідно відповідне програмне забезпечення 

для комп’ютеризованих засобів ситуаційного центру, з метою 

моделювання розвитку надзвичайних ситуацій як на території 

області, так і в акваторії Азовського моря, та підтримки прийняття 

управлінських рішень щодо організації заходів з попередження 

виникнення джерел небезпек та ліквідації надзвичайних ситуацій; 



 з метою підвищення ефективності виявлення джерел небезпек в 

акваторії Азовського моря в роботі пропонується в зоні 

відповідальності Частини водолазних пошуково-рятувальних робіт 

АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області розмістити гідро буї 

з датчиками контролю факторів НС та з передаю в автоматичному 

режимі інформації диспетчеру Частини водолазних пошуково-

рятувальних робіт; 

 з метою підвищення ефективності та безпеки проведення робіт з 

виявлення та знешкодження вибухонебезпечних предметів під 

водою в роботі пропонується оснастити морське водолазне судно 

«Капітан Чусов» роботизованим гідрокомплексом для оцінки 

обстановки навколо вибухонебезпечного предмету; 

 з метою підвищення ефективності виявлення джерел небезпек по 

території Донецької області в роботі пропонується в зоні 

відповідальності Центрів безпеки громадян розмістити вишки, які 

оснащені датчиками контролю факторів НС та ручними 

сповіщувачами про небезпеку, з передачею інформації по радіо 

каналу диспетчеру відповідного центра безпеки. 



РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ 

АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНОГО ЗАГОНУ СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 

ГУ ДСНС УКРАЇНИ В ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Вимоги до безпеки праці співробітників АРЗ СП ГУ ДСНС України в 

Донецькій області мають відповідати наказу МНС України від 07.05.2007 

року №312 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України». 

 З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф і стихійного 

лиха керівний та начальницький склад загону зобов’язаний: 

 - вживати заходів для максимального полегшення умов праці та механізації трудомістких процесів; 

 - забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації аварій; 

 - вести безперервне спостереження особисто та через начальників бойових ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу, зміною обстановки на 

пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам; 

 - у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх харчування, забезпечення питною водою та відпочинок;  

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не 

пов’язані з виконанням функціональних обов’язків. 

Пiд час несення служби у внутрішньому наряді особовий склад 

повинен забезпечити: 

- справне утримання обладнання, інвентарю та майна, освітлення 

(аварійне, чергове); 

- дотримання правил безпеки праці та пожежної безпеки в 

приміщеннях і на прилеглих до частини територіях; 

- вільними від сторонніх предметів, обладнання та інвентарю шляхи 

руху особового складу за  сигналом тривоги; 

- допуск до спеціального обладнання та технічних засобів лише осіб, 

які визначені наказом начальницького структурного підрозділу і мають 

відповідну підготовку та допуск. 



У разі виявлення несправностей обладнання, інвентарю, систем 

опалення, енергопостачання та зв'язку вжити заходів до їх усунення та 

доповісти безпосередньому начальнику.  

Пiд час несення служби на постах, у дозорах та під час проведення 

профілактичної роботи на об'єктах працівники пожежної охорони зобов’язані 

суворо дотримуватись загальнооб'єктових, а також цехових (у лабораторіях, 

на установках тощо) правил безпеки та гігієни праці. 

Особи чергового караулу, вперше направлені для несення служби на 

об’єкті, проходять інструктаж з безпеки i гігієни праці на ділянках постів i 

маршрутах дозорів. Iнструктаж проводиться особисто начальником караулу, 

про що робиться запис у журналі  реєстрації інструктажів. 

Особовий склад, що несе караульну, постову, дозорну службу, має бути 

забезпечений плащ-накидкою, теплим одягом (валянки, кожух, рукавицi 

тощо) відповідно до погодних умов. 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись 

чітко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до 

гаража одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони 

на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його 

поверхні незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний 

інтервал, слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його 

ногами (торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно 

злегка відштовхнутись від стовпа i швидко відійти вбік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні 

автомобілі згідно з  табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза 

ним) установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з 

умов забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража 

відсутні люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки 

пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 



Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід 

особового складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля 

з гаража. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад 

бойового розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється курити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на 

підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що 

виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобовязані забезпечувати 

виконання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху 

пожежного автомобіля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні 

Правила дорожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть 

відступати від деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів 

регулювальника) під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні 

обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за 

умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. 

Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в 

частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з 

кабіни пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира 

відділення або старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися 

приладами освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова 

сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 



Керівник підрозділу, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації 

зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а також 

розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

Під час рятування людей при пожежі (аварії, стихійному лихові) 

керівник зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно 

від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються 

стаціонарні та переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і 

автопідйомники, рятувальні мотузки та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при 

цьому регламентуються вимогами та цими Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими 

та вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у 

бойовому розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, 

що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон тощо), 

рятувальна петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при 

саморятуванні - за конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно 

намотана на карабін. Саморятування i рятування проводиться особовим 

складом у рукавицях, щоб запобігти травмам рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного 

озброєння, штатного інструменту, засобів індивідуального і групового 

захисту викладені у відповідних розділах цих Правил. У разі використання 

позаштатних технічних засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які 

викладені в інструкціях з їх експлуатації. 

Розглянемо питання безпеки праці під час ліквідації НС техногенного 

та природного характеру. 

У планах ліквідації аварії, катастрофи і стихійного лиха для кожного 

потенційно небезпечного об`єкта або території має бути передбачений 



порядок допуску та видачі дозволу для участі в роботі допоміжних служб, у 

тому числі підрозділів пожежної охорони ДСНС України. 

Загальне керівництво та координацію дій різних служб, що беруть 

участь у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, що не пов’язані з 

пожежами, здійснює особа, яка згідно з планами їх ліквідації є керівником 

аварiйно-рятувальних робіт. 

Керівництво діями підрозділів пожежної охорони здійснює старший 

начальник підрозділу пожежної охорони, що прибув на місце виклику. 

СНПО зобов'язаний діяти суворо в рамках завдань, що поставлені йому 

КАРР. 

У разі виникнення НС на об‘єкті, що не призвело до виникнення 

пожежі, керівником її ліквідації є представник об‘єкта. 

У разі виникнення НС за межами об‘єкта, що не призвело до 

виникнення пожежі, керівником її ліквідації є представник центральних або 

місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування. 

Відповідальність за виконання вимог правил безпеки праці під час 

гасіння пожежі, що виникла в ході ліквідації наслідків НС, несуть КГП, 

начальники бойових ділянок та інші посадові особи.  

Організація та ведення бойових дій під час надання допомоги у 

ліквідації наслідків НС проводяться з урахуванням плану ліквідації НС, 

вимог галузевих нормативних документів та інших нормативних i керівних 

документів.  

Після прибуття підрозділів пожежної охорони до місця надзвичайної 

ситуації СНПО має з`ясувати в КАРР: 

- місце, розміри і характер НС, найбільш небезпечних аварійних зон; 

- які проводяться заходи; 

- можливі наслідки (вибух, пожежа, отруєння тощо) 

- допомога, яка необхідна з боку пожежної охорони; 

- які аварійно-рятувальні служби вже задіяні для гасіння пожежі і 

ліквідації наслідків аварії; 



- які проводяться заходи для локалізації і ліквідації аварії; 

- чи створено оперативний відділ з ліквідації аварії, розподіл функцій  

відповідальних осіб, місце дислокації відділу; 

- послідовність виконання аварійно-рятувальних робіт, порядок 

взаємодії   підрозділів пожежної охорони з іншими аварійно-рятувальними 

службами; 

- вид та обсяг робіт, які виконуватимуться підрозділами пожежної 

охорони, заходи безпеки під час проведення робіт; 

- можливість використання засобів індивідуального захисту, що є на 

озброєнні пожежно-рятувальних підрозділів;  

- місця для безпечного розміщення пожежної техніки та особового 

складу; 

- місця надання медичної допомоги особовому складу. 

СНПО зобов'язаний: 

- інформувати КАРР про всі зміни обстановки, що були виявлені, та 

про свої дії; 

- підготувати сили та засоби для своєчасної ліквідації пожежі, що може 

виникнути внаслідок аварії; 

- не допускати надмірного скупчення і переміщення в небезпечних 

зонах особового складу, аварійної і пожежної техніки; 

- провести інструктаж особового складу з безпеки праці. 

СНПО має право приймати рішення щодо проведення робіт з ліквідації 

наслідків НС тільки після: 

- оцінки масштабів аварійної ситуації та прогнозування її розвитку; 

- отримання інструктажу про порядок проведення робіт від КАРР або 

від посадової особи, у віданні якої знаходиться об'єкт; 

- узгодження маршрутів руху, схеми зв'язку та оповіщення, визначення 

бойових позицій та порядку розгортання бойового розрахунку; 

- вимкнення електроустановок, що розташовані в зоні аварії; 



- уточнення характеристики пожежо- і вибухонебезпеки речовин та 

матеріалів, що знаходяться на місці НС, а також характеру їх взаємодії з 

водопінними засобами; 

- створення резерву сил та засобів, ланок ГДЗС, захисного одягу та 

приладів для контролю за станом зовнішнього середовища (враховуючи 

можливість його зміни); 

- з`ясування наявності і місць розміщення апаратури під тиском та 

вжиття заходів щодо захисту особового складу; 

- отримання інформації щодо відсутності в зоні НС хімічного, 

бактеріологічного або радіаційного зараження місцевості, а при наявності 

такого зараження тільки після: 

- отримання від КАРР спеціального інструктажу про порядок 

виконання робіт у такій зоні 

- забезпечення особового складу необхідною кількістю спеціальних 

захисних засобів та приладів контролю величини зараженості місцевості або 

організації постійної взаємодії з особою, яка уповноважена здійснювати 

такий контроль; 

- організації спільно з адміністрацією об'єкта або з КАРР пункту 

дезактивації, санітарної обробки та медичної допомоги особовому складу; 

- отримання інформації щодо відсутності в зоні аварії 

вибухонебезпечних речовин або обладнання, яке може вибухнути. У разі 

наявності вибухонебезпечних речовин або обладнання рішення приймається 

тільки після: 

- організації відповідними службами розвiдки та спостереження за 

будівлями і спорудами щодо можливості їх вибуху; 

- оцінки можливості вибуху, місцезнаходження та кількості вибухових 

речовин, способів їх ліквідації або знешкодження, стану технологічного 

обладнання та установок пожежогасіння; 



- передбачення захисту особового складу та техніки від можливого 

ураження вибуховою хвилею, осколками та уламками конструкцій, що 

розлітаються, з використанням обвалувань, капонірів, тунелів; 

- організації постів із засобами гасіння для ліквідації загорань після 

вибуху (у разі організації таких постів треба прокладати рукавні лінії в 

напрямку кутів будинків та споруд, використовуючи, якщо можливо, 

військову техніку). 

За наявності в зоні аварійної ситуації або в безпосередній близькості 

від неї радіаційного, хімічного, бактеріологічного зараження або 

вибухонебезпечних речовин та обладнання, що може вибухнути, СНПО має 

негайно після отримання цієї інформації вжити заходів щодо попередження 

загрози ураження особового складу. Всі роботи слід проводити згідно з 

правилами проведення робіт у такій зоні. Крiм того, СНПО має оповістити 

про це весь особовий склад підрозділів, провести інструктаж щодо заходів 

безпеки під час дій у такій зоні та виставити біля входу до зони зараження 

пост під керуванням особи середнього або старшого начальницького складу.  

Під час проникнення особового складу підрозділів пожежної охорони 

до потерпілих, які знаходяться у завалах, здійснюється зсування (зміщення), 

підйом будівельних конструкцій (уламків), що обвалені, перерубування 

(перерiзання) оголеної арматури. У цих випадках використовується 

індивідуальний рятувальний інструмент (гідравлічні ножиці, сокири, 

плунжерні розпірки тощо) та механізований інструмент загального 

призначення (ручні електричні ножиці, дискові та ланцюгові пилки, рубильнi 

та вiдбiйнi молотки, бетоноломи). Правила безпечного використання 

(користування штатним інструментом, засобами індивідуального та 

групового захисту) викладені у відповідних главах цих Правил. За умови 

використання позаштатних технічних засобів слід керуватися 

рекомендаціями, що викладені в інструкціях з експлуатації цих засобів. 

Пiсля виконання бойового завдання в зоні радіаційного, хімічного або 

бактеріологічного зараження місцевості СНПО повинен вжити заходів щодо 



проходження особовим складом санітарної обробки, вихідного 

дозиметричного контролю, проведення дезактивації, дегазації та контролю 

протигазів, одягу, взуття, приладів, техніки, обладнання і спорядження. Весь 

особовий склад, що брав участь у виконанні робіт у такій зоні, або проводив 

роботи із санітарної обробки, повинен пройти медичне обстеження, а за 

необхідності (за висновком лікаря) - профілактичне лікування. 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Донецька область знаходиться на південному сході України, з півдня 

омивається Азовським морем. Суміжні області: Луганська, Харківська, 

Дніпропетровська, Запорізька та Ростовська (Російська Федерація). Територія 

області 26,5 тисяч квадратних кілометрів, що складає 4,4% від території 

України. Протяжність з заходу на схід 170 кілометрів, а з півночі на південь - 

240 кілометрів. Адміністративно-територіальний розподіл області включає 28 

міст обласного значення, 23 міста районного значення, 4 міста з районним 

розподілом (21 міський район), 18 сільських районів, 132 селища міського 

типу, 1121 сільських населених пунктів. Чисельність населення області 

складає 4453,9 тис. чоловік (міського населення – 4027 тис. чол., сільського 

населення – 426,9 тис. чол..). Щільність населення в області складає 168 

чол/км кв. 

2. В Донецькій області знаходиться 12% всіх природних багатств 

країни. На території Донецької області налічується 846 родовищ корисних 

копалин з 36 видів сировини загальнодержавного і місцевого значення, з них 

експлуатується 373 родовища з 23 видів мінеральної сировини. Мінерально-

сировинна база області майже на 50% складається з паливно-енергетичної 

сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і газ вільний), друге 

місце належить сировині для виробництва будівельних матеріалів (біля 20%), 

решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, гірничорудні та нерудні 

для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. Найбільш інтенсивно 

розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної солі, флюсових вапняків 

і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. Промислове виробництво 

Донецької області (без урахування частини тимчасово окупованої території) 

у січні – лютому 2019 року порівняно з січнем – лютим попереднього року 

зросло на 1,9%. Серед основних видів промислової діяльності регіону у 

січні–лютому 2019 року порівняно з аналогічним періодом попереднього 

року обсяг виробленої продукції збільшився у виробництві хімічних речовин 



і хімічної продукції на 3,1%, машинобудуванні – на 6,6%, текстильному 

виробництві, виробництві одягу, шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів 

– на 7,1%, добувній промисловості і розробленні кар'єрів – на 12,8% (у тому 

числі у добуванні кам'яного вугілля – на 21,3%). 

3. Донецькій області притаманні численні природні та техногенні 

загрози. Найбільшу природну небезпеку становлять гідрометеорологічні 

явища, селі, зсуви, обвали, карст, просідання ґрунту та їх абразія. Рівень 

техногенної небезпеки становлять понад 1100 потенційно небезпечних 

об’єктів, які нерівномірно розташовані по території області. До основних 

видів техногенної небезпеки, які притаманні Донецькій області, відноситься 

пожежо- та вибухонебезпека.  

За оцінкою техногенно–природної небезпеки 84% (3,8 млн. чол.) 

населення області мешкає в зонах підвищеного ризику для їх 

життєдіяльності. 

4. Аналіз показників оперативної обстановки на території Донецької 

області свідчить про те, що за період 2004 – 2018 рр. спостерігається 

динаміка повільного зниження рівня пожежних ризиків 
2

R  та 
3

R . Виняток 

становить пожежний ризик 
1

R , де прогнозується незначне збільшення 

кількості пожеж на чисельність населення області. Це обумовлено 

збільшенням в області рівня пожежної небезпеки у період 2010 – 2014 рр. 

Основними причинами виникнення пожеж на об’єктах, профілактику 

на яких здійснюють органи державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки, були: порушення правил пожежної безпеки 

при влаштуванні та експлуатації електроустановок – становить 42,9 % від 

загальної кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; 

необережне поводження з вогнем – становить 20,7 %  від загальної кількості 

пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах; підпали – становить 

16,0 % від загальної кількості пожеж на підприємствах, в організаціях, 

закладах. 



Загибель людей за основними причинами виникнення пожеж 

розподілилась наступним чином: з причини необережного поводження з 

вогнем загинуло – складає 62,8 % від загальної кількості загиблих на 

пожежах; з причини порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні 

та експлуатації електроустановок – складає 19,4 % від загальної кількості 

загиблих на пожежах; з причини порушення правил пожежної безпеки при 

влаштуванні та експлуатації печей та теплогенеруючих установок – складає 

12,2 % від загальної кількості загиблих на пожежах; з причини підпалів – 

складає 0,9 % від загальної кількості загиблих на пожежах; з інших причин – 

складає  4,7 %  від  загальної кількості загиблих на пожежах. 

5. Аналіз надзвичайних ситуацій на території Донецької області 

свідчить про те, що в області спостерігається динаміка повільного зниження 

ризику виникнення НС природного характеру ( .Прир

НС
R ) з 

осіб

НС
108,1 6  у 2004 

році до 

осіб

НС
108,0 6  у 2018 році. Однак, за період 2004 – 2018 рр. в області 

спостерігаються епізодичні збільшення рівня природної небезпеки у 2007 

році до 

осіб

НС
105,3 6  та у 2017 році до 

осіб

НС
104,2 6 . 

6. Комплексний аналіз України за рівнем небезпеки людей на водних 

об’єктах дозволило на рівні 4 одиниць евклідової відстані ранжирувати 

територію України на чотири основні кластери. До першого кластеру, з 

високим рівнем небезпеки людей на водних об’єктах, відноситься Київська 

область. До другого кластеру, з підвищеним рівнем небезпеки людей на 

водних об’єктах, відносяться Запорізька, Вінницька, Чернігівська, Одеська та 

Харківська області. До третього кластеру, із середнім рівнем небезпеки 

людей на водних об’єктах, відносяться Волинська, Черкаська, Донецька, 

Рівненська, Кіровоградська, Хмельницька, Львівська, Тернопільська, 

Дніпропетровська, Миколаївська, Полтавська, Сумська та Херсонська 

області. До четвертого кластеру, з низьким рівнем небезпеки людей на 



водних об’єктах, відносяться Житомирська, Івано-Франківська, Луганська, 

Чернівецька та Закарпатська області. 

Донецька область знаходиться у третьому кластері. Це обумовлено 

тим, що водних об’єктах області у 2017 році загинуло 46 осіб, а врятовано 8 

осіб. 

7. Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення ГУ ДСНС 

України в Донецькій області є відокремленим структурним підрозділом ГУ 

ДСНС України в Донецькій області з питань запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру, який утворено з 

метою забезпечення реалізації державної політики у сфері цивільного захисту 

(цивільної оборони), захисту населення і територій від НС, запобігання 

виникнення цих ситуацій та реагування на них. 

Метою діяльності Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України в Донецькій області є: запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізація їх наслідків та захист 

населення і територій; термінове реагування на надзвичайні ситуації 

техногенного та природного характеру, проведення аварійно-рятувальних 

робіт на об'єктах і територіях; захист навколишнього природного середовища 

та локалізація зон впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають 

під час аварій та катастроф. 

8. Структура Аварійно-рятувального загону спеціального призначення 

ГУ ДСНС України в Донецькій являє собою лінійно-функціональну 

структуру, перевагами якої є: забезпечення швидкої реалізації управлінських 

рішень; формування функціональних підрозділів здійснюється на основі 

спеціалізації підрозділів, кожен з яких виконує конкретну функцію, а усі 

разом – комплекс функцій, що забезпечують безперебійну роботу 

підрозділів; розподіл праці між підрозділами сприяє розширенню обсягу 

знань по кожній функції у процесі збільшення досвіду роботи, сприяє 

підвищенню ефективності роботи апарату управління; на підставі зворотного 

зв’язку досягається взаємодія між різними рівнями управління; з’являється 



можливість для швидкої мобілізації й маневрування усіма видами ресурсів 

для вирішення задач, що стоять перед керівництвом. 

Недоліки лінійно-функціональної організаційної структури є такими: 

ефективна тільки при функціонуванні у постійному незмінному режимі, коли 

горизонтальні зв’язки встановлюються на довгий час і їхнє регулювання не 

потребує додаткового втручання вищих органів управління; як тільки 

з’являються нові, нестандартні проблеми, які потребують творчих рішень, 

руйнується стабільність функціонування, виникає потреба у перерозподілі 

або формуванні нових зв’язків; вирішуються у першу чергу поточні завдання, 

а питання розвитку відходять на другий план; виникають застійні явища, що 

стримують реалізацію прогресивних змін. 

9. Аналіз оперативно-службової діяльності АРЗ СП ГУ ДСНС України 

в Донецькій області дозволив висловити, що Загін за 2018 рік здійснив 2628 

виїздів на ліквідації надзвичайних ситуацій. При цьому, частина 

піротехнічних робіт та гуманітарного розмінування – 1843 виїздів; частина 

автотранспортного забезпечення – 785 виїздів. 

10. Частина водолазних пошуково-рятувальних робіт Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення Головного управління ДСНС 

України у Донецькій області сформована у 2019 році та є підпорядкованим 

Аварійно-рятувальному загону спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України у Донецькій області спеціальним підрозділом з 

постійно діючою організаційно-штатною структурою, персоналом, технікою, 

плавзасобами, спеціальним оснащенням, яка спроможна самостійно або у 

взаємодії з іншими підрозділами Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту виконувати покладені завдання із забезпечення та проведення 

водолазних пошуково-рятувальних робіт, запобіганням та реагуванням на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру на певній 

території та акваторії. 

До складу Частини водолазних пошуково-рятувальних робіт Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення Головного управління ДСНС 



України в Донецькій області, відповідно до організаційно-штатних заходів, 

входить: група пошукових водолазно-рятувальних робіт, група 

обслуговування, морське водолазне судно, рейдовий водолазний катер, 

швидкісний водолазний катер. 

11. З метою реалізації заходів реформування системи цивільного 

захисту на території Донецької області був ухвалений Меморандум про 

співпрацю між Донецькою облдержадміністрацією та Державною службою 

України з надзвичайних ситуацій. На основі Меморандуму на території 

Донецької області створюються Центри безпеки громадян. 

Головною метою створення Центрів безпеки є забезпечення 

доступності публічних послуг, що надаються населенню територіальної 

громади – передусім забезпечення захисту населення і територій від пожеж 

та надзвичайних ситуацій, а також дотримання громадської безпеки. 

Центр безпеки спрямований на задоволення потреб громади у 

комплексному забезпеченні безпеки – як у сфері цивільного захисту, так і у 

сфері громадського порядку. 

На теперішній час в Донецькій області побудовані та відкриті сім 

Центрів безпеки громадян: Лиманська ОТГ (Лиманський район); Черкаська 

ОТГ (Слов’янський район); Шахівська ОТГ (Октябрська) (Добропільський 

район); Миколаївська ОТГ (Слов’янський район); Іллінівська ОТГ 

(Костянтинівський район); Сіверська ОТГ (Бахмутський район); смт. 

Талаківка (територія майбутньої Сартанської ОТГ). 

Протягом 2018 – 2019 років в Донецькій області здійснюється робота 

щодо створення восьми Центрів безпеки громадян, а протягом 2019 – 

2020 років планується створити ще сім Центрів безпеки громадян. 

12. Аналіз оперативно-службової діяльності Центрів безпеки громадян 

в Донецькій області дозволив висловити, що Центри безпеки за 2018 рік 

здійснили 31 виїзд. При цьому, на гасіння пожеж – 17 виїздів; на надання 

допомого населення – 14 виїздів. 



13. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій в Донецькій області, а також стан та ефективність 

функціонування в регіоні Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення, Центрів безпеки громадян та Місцевої пожежної охорони, у 

роботі запропоновані наступні управлінські рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Аварійно-рятувального загону спеціального призначення ГУ 

ДСНС України в Донецькій області: 

39. основу цивільного захисту регіону повинен становити класичний 

контур управління, який забезпечить: 1) збір, обробку та аналіз 

інформації; 2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті 

управління та розвитку НС на території міста, регіону, держави; 3) 

розробку та ухвалення управлінських рішень щодо попередження та 

ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків; 4) виконання рішень 

щодо попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх 

наслідків; 

40. з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території Донецької області між Аварійно-рятувальним загоном 

спеціального призначення, Державними пожежно-рятувальними 

частинами, Центрами безпеки громадян та Місцевою пожежною 

охороною в роботі пропонується в діючу Донецьку територіальну 

підсистему Єдиної державної системи цивільного захисту включити 

Регіональний ситуаційний центр. Основною функцією 

Регіонального ситуаційного центру Донецької територіальної 

підсистеми ЄДСЦЗ є збір й обробка фактичної інформації про стан 

життєдіяльності області, прогнозування ризику виникнення різного 

роду НС в регіоні та розробка ефективних антикризових рішень. 

Для забезпечення відповідної ефективності функціонування 

ситуаційного центру необхідно відповідне програмне забезпечення 

для комп’ютеризованих засобів ситуаційного центру, з метою 

моделювання розвитку надзвичайних ситуацій як на території 



області, так і в акваторії Азовського моря, та підтримки прийняття 

управлінських рішень щодо організації заходів з попередження 

виникнення джерел небезпек та ліквідації надзвичайних ситуацій; 

41. з метою підвищення ефективності виявлення джерел небезпек в 

акваторії Азовського моря в роботі пропонується в зоні 

відповідальності Частини водолазних пошуково-рятувальних робіт 

АРЗ СП ГУ ДСНС України в Донецькій області розмістити гідро буї 

з датчиками контролю факторів НС та з передаю в автоматичному 

режимі інформації диспетчеру Частини водолазних пошуково-

рятувальних робіт; 

42. з метою підвищення ефективності та безпеки проведення робіт з 

виявлення та знешкодження вибухонебезпечних предметів під 

водою в роботі пропонується оснастити морське водолазне судно 

«Капітан Чусов» роботизованим гідрокомплексом для оцінки 

обстановки навколо вибухонебезпечного предмету; 

43. з метою підвищення ефективності виявлення джерел небезпек по 

території Донецької області в роботі пропонується в зоні 

відповідальності Центрів безпеки громадян розмістити вишки, які 

оснащені датчиками контролю факторів НС та ручними 

сповіщувачами про небезпеку, з передачею інформації по радіо 

каналу диспетчеру відповідного центра безпеки. 
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